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Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jábaa cs a szerkesztőnél fogad­

tatnak cl.

Káiiratok nem küldetnek vissza.

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora jg kr. 
Bélyegdíj minder Iá.táqA nél

HIRDETÉSI DÍJ:

illető küldemények i 
szerkesztőnek, anyagiul 
a laptulajdonosnak kül 

dendők.

Negyed évre i ft. 50 kr.

Egész évre . 6 ft.

Megjelen minden és péntekenn..

Glőfizefési f'clhiöós
a

„B ÁCSZ
XVIII. évfolyamára.

Tisztelettel és bizalommal fordulunk 
közönségünkhöz az újév küszöbén, méltóz- 
tassék lapunkat a jövőben is szives erkölcsi 
és anyagi támogatásukban részesíteni.

Nem akarunk azon okok részletes elő- 
sorolásália bocsájtkozni, melyek ezen támo­
gatás kikérését méltányossá, talán jogossá 
is teszik; aki figyelmére méltatta fáradozá­
sunkat, nem fogja azt mondhatni, hogy az 
meddő és sikertelen volt.

Lapunk e megyében szükséget pótol: 
a közszellem és társadalmi tevékenység 
megszűnt kizárólag hazánk fővárosa felé gra- 
vitálni, — kisebb gyúpontjai keletkeznek 
az ország minden részében, ezeknek pedig 
óriási a fontossága a jövőre nézve; meg­
teremteni a pezsgést, lüktetést a köztevé­
kenység, társadalmi és kulturális mozgalmak 
minden ágában, színhelyéül szolgálni a helyi 
fejlődésnek, előmozdítva s vive azok által, 
akik legközelebb érdekelvék. Szóval — hála 
Istennek — országunk erőssége ma már 
olyan, hogy lassan be kell következni min­
den téren a köztevékenység, a kultúra de­
centralizációjának. Ilyen gyúpontnak akarjuk 
mi látni nagy, gazdag és intelligens megyén­
ket s annak székhelyét Zombort.

Ez adja meg a létjogosultságot a helyi 
és megyei sajtónak s ha valaha szükség 
volt, úgy a jelenben bizonyára parancsoló 
szükségesség áll fenn: tömörülni mindannyi­
unknak, kik elvileg azonos politikai hitvallást 
követünk, kik megyénk és városunk ügyei­
nek gondozásáért illetőleg egyetértünk, — 
segíteni a sajtót, mely annak előmozdítására 
törekszik.

Egymást kölcsönösen meg fogjuk ezen­
túl is becsülni és nem le ziink a jövőben 
sem elleneink politikai modorának utánzói, 
mert a mi erős meggyőződésünk is az, 
hogy csak ennek szem előtt tartásával lehet 
eddig sokszor szétforgácsolt erőinket egy 
célért sikerrel egyesíteni, mert Így dőlhet­
nek csak le a mesterségesen emelt válasz­
falak s maradnak azok, melyeknek marad- 
niok kell.

Programmunk természetesen úgy a po­
litikai, mint megyei és helyi kérdésekben a 
régi marad; a jövőben is ezekért fogunk 
nyíltan és őszintén küzdeni.

Kérjük megyénk intelligens közönségét, 
részesítse a „Bácská“-t a jövő évben is a 
megérdemelt támogatásban.

A „Bácska“ szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

Glőfuzcfcsi PclféfeleU:
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve :
Egész évre . . 6 frt.
Fél évre 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Néptanítók számára:
Egész évre ... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

Karácsony.
Szép vagy karácsony ünnepe, mert vissza­

vezeted az embereket oda, ahol az élet örömei 
laknak: a szeretethez. Mert valóban nincs élet­
öröm anélkül, hogy az ember az emberi érzések 
gyöngeségein cllágyulni ne tudjon.

A tudomány elménket hatalmassá teheti, de 
szivünk boldogsága a naiv bitből táplálkozik, 
mely a csodaszerüség bájával vonja fénybe illú­
zióinkat. Végre is minél tudósabb lesz a világ, 
a társadalmi nyomorúság annál sóvárabb hely­
zeteit tárja föl úgynevezett fölvilágosultságunknak

s mi epedünk egy cseppnyi boldogságért, amely 
felüdit, mint hervadt virág a nyári reggel harma­
tától.

A föld, amelyhez, a költő szerint, a báj és 
öröm kötöz, sivár lenne a létért való küzdelem 
amúgy is nehéz sebesülései között, ha az emberek 
értékét lángeszükhöz mérnék és nem szivükhöz.

A fin de siecle őrült versenyében nivellálódik 
minden, még az átlag-emberek lelke is; az ember- 
szeretetet nemes apostolai fogjatok össze, hogy 
a maihoz hasonló varázsíényű nap az emberek­
nek legyenek ünnepi hangulatai.

Még korán lesz a túlzott pesszimizmusnak 
egy kis erkölcsi nihilizmussal vádolni ezt a kort: 
még nincsen veszve minden mindaddig, a mig 
lesz ünnepe az emberiségnek. Azért a ti nagy 
feladataitok, tietek philautróphok, hogy az ünnepi 
hangulat legyen és maradjon.

Hogy minél általánosabb legyen a betlehemi 
jászol nagy öröme, legyetek nemes emberszere­
tettel rajta, hogy a legszegényebb kunyhó is 
megszerezhesse karácsonyi poezisét. A karácsonyfa 
misztikus világjánál ragyogjon a bájos öröm 
gyermek naivságban, öregeknél a boldog vissza­
emlékezésben, legyen az örömnek tuláradása ön­
feledt dőreség, csak le tudja rázni az ember a 
realizmus keserű tudatát, azokat a hétköznapi 
gondokat, melyek az embert bűnnél alkalomszerűen 
eltudják téríteni az idealizmustól, amelyek csak 
vaddá, kárörvendővé és keserűvé tudják tenni 
az embert. És az ideálizmus melegénél vessen 
lobbot az emberszeretet melege. Nincs az embe­
riségnek boldogitóbb eszköze, mint ez. Szent 
karácsony, tanítsd meg szeretni az embereket.

Ssép a karácsony ünnepe! A fenyőgalyak 
naiv gyermeköröme, a betlehemi myszteriumok, 
az egyházak ünnepies harangszava, mely hirdeti, 
hogy békesség adassék e napon a jóakaratu 
embereknek. Es ha a mai napon mind ezzel 
betelik a lélek, korán van az emberek morális 
elzülléséről beszélni. Oh, te szép keresztény ünnep, 
mely annyi embert visszavezetsz az atheizmus 
taposott ösvényéről. Oh, te szép karácsony éjszaka, 
mely annyi fásult szivet engesztelsz ki! Légy 
áldott te szent ünnep: te mindeneket megáldó 
isten, köszönjük néked, hogy a fenyőgalyas szent 
karácsonyt lelki megenyhülésünkre, hitünk erősí­
tésére, képzeletünk megtermékenyítésére megadtad.

A „BÁCSKA“ tárcája.
A kis A úri.

Sokfele szarv ran a világon,
Mit állat cs ember visel,

Be részemről, én úgy találom :
Csak egy agancs néz égre fél; 

Ártatlan állat, büszke együtt,
Bár nincsenek két szarvai; 

Előttem minden szarvasok közt 
Legkedvesebb a kis bari.

A bőség szarvát hordja földön, 
Mely minden áldással tele,

A mit kívánsz titokbaj rögtön 
Megadja, megelőz vele,

Ila tenyered záporra tartod, 
Aranycseppet fog tartani.

Azért előttem szarvasok közt 
Legkedvesebb a kis bari.

Hajdan, midőn a gyermekisten 
Mint bujdosó Krétára ment,

Ez menté meg trónját az égben,
S a legjobb emlőt ide lent;

Mert mentve lön a drága gyermek, 
Áldott tej volt a krétai:

A kecsketej volt éltetője,
Azért oly kedves a bari.

Minden gyermek sirt örömében, 
Örült minden szülő anya, 

Saturnus hasztalan sóvárgott, 
Megmentve az olymp u ra;

Add emlékül, könyörg a dajka,
Ez agancs meg fog áldani,

Jól van! felelte a nagy isten, 
Azért oly drága a bari.

Azóta sok szarv volt a földön,
Van a ki kettőt is visel,

Be ugrándozva hegytetőkön,
0 nem cserél, nem, senkivel; 

Hozd vissza ég, a gyermekeknek, 
Uj év köszönt, ott jön nini,

Oh bőség szarva! jer mi hozzánk: 
Legyen mienk a kis Bari.

SÁRGULÓ LETELEK.
Hiador.

Dehogy, dehogy! Nem a falevelek sárgulását aka­
rom e sorokban megéuekelni vagy megsiratni, — más 
levelek ezek ! Két összegyűrt papírlap tartalmáról van 
itt szó.

Mikor az ember ünnepi ruháját felhúzza, önkénte­
len is sorba látogatja tisztelt zsebeit, hogy azok esetle­
ges térfogati változásairól tudomást szerezzen. Mert hát, 
ki tudja . . . ? No lám, hiába mosolyogsz olyan gúnyosan, 
legkedvesebb „én uram“, találtam valamit a díszfrak­
komban . . .

— Ugyan, ugyan és mi az, ha szabad tudnom ?
— Két sárguló papírlap. Rajtuk a dátum: Baja, 

1894. junius 3.
— Hallja maga, szeretetreméltó „én ur“, tudja, 

mi volt Baján akkor?
— Költőnk szobor leleplezési ünnepélye, — szól 

a büszke válasz.
— Tehát szégyelje magát „én ur“, szégyelje ma­

gát ! Ki fogják nevetni mind az asszonyok és lányok, 
ha megtudják, hogy immár négy hónap óta nem volt 
magán — frakk . . .

Megcibáltam üstökömet, mert beláttam a szemre­
hányás igazságát. No, de megesett . . .

Mikor elolvastam volt a frakkom zsebében talált 
lapokat, azon törtem a fejemet, hogy ugyan ki firkál­
hatta ezeket az ünnepi epizódokat . . . Diktum-faktum, 
azt sütöttem ki, a kié a frakk, azé a zseb és a kié a 
zseb, azé, a mi benne van ; ergó a lapok az enyémek, 
a tartalmukat pedig, — ha szívesen veszik — ime közre 
is adom:

Költőnk szobrának leleplezése alkalmával városunk 
lelkiismeretesen gondoskodott minden vidéki vendége 
lakásáról. Szó volt róla, hogy Mikszáth is lejön. (Leg­
nagyobb sajnálatunkra azonban nem jött el.) N ur 
készségesen elvállalta a házigazdái hivatalt. A bakfis- 
korszak utolsó stádiumában levő csinos lánya lázasan 
gyűjtötte Mikszáth müveit. Hadd lássa a kedvelt iró, 
mennyi nálunk a Mikszátb-könyv!

Hát bizony, a Baján levő művei már majd ott 
voltak mind a kisasszonyka asztalán. A német és francia 
disz-kötetek a madmoaszell szobájába helyeztettek át... 
A sok Almanach csak úgy pirult az örömtől! „A jó 
palócok“ és a „Tót atyafiak“ a gléda elején állottak. 
A „Klub és folyósó“ előtt illegették-billegették magukat 
a „Nemzetes uraimék“ stb.

Elég az hozzá, olyan volt a könyvek elrendezése, 
hogy maga a nagynevű irómesterük sem kívánhatta 
volna — szebben.

— Hopp la ! — kiált fel most a kisasszony. — Hol 
a „Két koldusdiák?“ Jaj, igazán! . . .

— Y-éknál, nagyságos kisasszony — szólt a be­
lépő Julcsa.

Majd átmegyek . . .
— Várj, még kissé sötétebb lesz. Úgyis tudja már 

az egész utca . . .
— Oh Istenem, drága kisasszony, mi van abban ? 

Úgy átalbozom, hogy no! Ugy e a Mikszát? (A Julcsa 
lány selypített. Miksza alatt Miksát értett.)

— Jól van, — szólt a kisasszony — egy félóra 
múlva átmebetsz Y ékhoz, hogy elhozzad a Mikszáth 
„Két ...

A hevesvérű szobacicns az utolsó szót mar nem 
hallotta. Kifutott a szobából. Elég világosan hallotta, 
menjen és hozza el a Mikszát.

— Hiába, a mostani úri kisasszonyok sem jobbak 
a diákné vásznánál! Lám, lám, a kicsike is, szép titok­
ban elküld Mikszáért. . . Aztán hangosan mégis csak 
azt mondja: „Koldusdiák!“

Ilyen magánbeszéd közt \-ék kapujához ért.
Miksa ur szörnyen meg vala rőkönyödve, mikor a

Mai számunkhoz melléklet vau csatolva.
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A tietek, boldog gyermekek a mai ünnep és 
a mienk, a kik boldogok vagyunk ti általatok. 
Örömünk egyesül a tietekkel és ebben az ünnepi 
hangulatban hirdetjük, hogy az emberiség egye­
temének erkölcsét nincs még okunk félteni.

Van még ünnep a világon, a mikor lefosztja 
az ember leikéről az elet harcának minden ta­
pasztalását, a hitetlenségnek bacillusait, melyek 
a kenyérszerzés nehéz munkaiban minden alka­
lommal oly hatalommal irányítják a szkepszis 
felé az ember lelkét. Ünnepelünk tégedet legszebb 
ünnepe a télnek. Szymboluma a tiszta ember­
szeretetnek és legmegbízhatóbb diadala a hatal­
masan érvényesülő demokráciának. Hisz a mindent 
Megváltó is egy zsupfonatos istállóban született. 
De sorsából csupán emberi tulajdonaival népeket 
vezetett be a humanizmus nemes eszményébe. 
És évezredek után áll a filantróph, keresztény 
tan s te vagy ennek legfönségesebb, legszebb 
ünnepe, szent Karácsony!

Népgyűlés az uj templom 
ügyében.

Zombor, december 23.
Vasárnap, e hó 23-án a délelőtti órákban nagy 

néptömeg hullámzott az uj templom előtti téren, várván 
a 11 órára hirdetett népgyűlés megnyitását. A polgai- 

— minden városrészből nagy számmal volt képvi­
selve, különösen a Bánátból, — sőt a Zombor körüli 
szállásokról is sokan bejöttek. A polgárság az uj templom 
tágas belsejét egészen megtöltötte.

Pontban 11 órakor dr. Tliurszky Zsiga, az ideig­
lenes bizottság elnöke, a tisztikar kíséretében az ezen 
alkalomra Puskás Ágoston által készített emelvényre 
lépett s magvas és szónoki lendülettel előadott, zajosan 
megújuló eljeuekkel kisért magyar és bunyevác beszédet 
intézett az egybegyült r. katb. hívőkhöz.

Beszéde elejen rövid vonásokban ecseteli az u) 
templom építésének történetét, a sok viszontagságot, 
melyen az keresztül ment 1828. óta egészen Gsaszka 
György kalocsai érseknek városunkban való megjele­
néséig, midőn a templom felépítése ügyében eléje járut 
küldöttségnek támogatását kilátásba helyezte, majd e- 
sőbb a dr. Tburszky Zsiga által elkészített memorandum 
átuyujtása utáu Kalocsára ment deputációnak a telepítést
— saját költségén — határozottan megígérte.

Kéri a népgyűlést, hogy ezért Császka érsekne 
az összegyűlt polgárság, a zombori lóm. katb. hívők 
névében a legbalásabb köszönetét mondjon, köszönetét 
mondjon a páratlan bőkezűségért, melylyel a zombori 
r katb. hívők régi és forró óhaját, — melyről már-mar 
le kellett mondauiok — teljesítette. Indítványozza, hogy 
érsekünkhöz a népgyülést üdvözlő és köszönő táviratot 
intézzen. (Lelkes éljenzés és elfogadjuk kiáltások.)

Majd beszéde további folyamán kifejti azon okokat, 
melyek folytán e népgyűlés összehívása szükségessé vált. 
Az ideiglenes bizottságnak kötelessége volt úgymond
— a történteket a hívők összeségé ünnepélyes for­
mában tudomására hozni, tőle kérn1 jóváhagyást eddigi 
eljárásaira s a mandátumot a jövooen szükséges mun­
kásságra nézve. .

A népgyülést megnyitottnak jelenti ki. ^Zajos él­
jenzés.) Beszámolván ekként az ideiglenes bizottság 
eljárásáról, felhívja a népgyűlést, hogy az építésnél 
előforduló teendőkben való részvételre állandó tisztikart 
és egy nagybizottságot válaszon

Közfelkiáltással megválasztattak : elnöknek dr. 
Tburszky Zsiga, alelnöknek Falcione Lőrinc, jegyzőnek 
Zsutfa Vince, aljegyzőnek líatkó Zsiga, pénztárunknak 
Tinim Adolf, megválasztatott továbbá egy 150 tagú 
bizottság.

Dr. Tliurszky Zsiga, nagy éljenzés közt, újra el­
foglalván az elnöki székét, köszönetét mond a maga és 
tarsai nevében a bizalomért s Ígéri, hogy minden ele­
jével azon lesz, hogy a hivők hő óhajának teljesülésé-

ben aanj templom
tálÍ»ke°v= minéí"hathatósabban kozrcmtlkijdiék.

Előadja továbbá, hogy habar a zombo r. katL 
noleársáe nincs is azon helyzetben, hogy az uj templonu
építésénél nagy anyagi ^^^LÍzeTerre^éraeküS
ÍUelePn"s=8a« Jíé-éleP'Syti-' nine, is -«tség de 
igenis kötelességünk kézzeifoghatólag d°kumentáln , 

hogy érsekünknek e nemes cselekedetéhez 
inkbez mérten hozzá akarunk ,am m m, .
Rpo-itsé^ere akarunk lenni. vjLt eisenium 
elvárhatja. Ezért van szükség állandó tiszBkarra^cg^ 
permánens bizottságra, mely az építésnél 
1 kath. hivők nevében - az érsek segítségére illand.

Felemlíti hogy a polgárság első teendője lenne a 
templom belsejének megfelelő feköltese. Hegem íti o 
vábbá az elnök, hogy számítva arra, m.kép erre talán 
nem lesz elegendő igavonó erő, s azért egy pénzalap 
teremtése is szükséges, amelyből ez pótoltassak s eze. 
a bizottság városrészenként gyűjtést is vegye ,.f natha. Ezg is egyhangúlag elfogadtatott. (A felszólítás 
folytán a földmunkák teljesítésére azonnal számosán
jelentkeznej ^ ThurS2]cy Zsiga elnök meleg szavakban
köszönetét mond a megjelenteknek s a gyűlést !k\í 
órakor bezárja. (Nagy eljenzés, zs.viok, éljen dr.
TbUrí népgyülés befejezte után dr. Tburszky a nyert 
megbízásból folyólag érsek ur őexcellenciájának üdv ozlo 
sürgönyt küldött s erre a következő választ kapta .

„Tekintetes Tburszky Zsiga ügyvéd urnák.
Kérem fogadni és tolmácsolni a mai napon kifeje­

zésre juttatott szives érzetekért hálás köszonetemet és 
minden jó kivánataim kifejezését mindnyájuknak tő­
pásztori áldásomat küldöm. Császka, érsek.

A r. kath. hitközségünk ügyei.
A kegyúri jogokat gyakorló kegyúri bizottság va­

sárnap délelőtt, Schlagetter Gyula polgármester elnöklete
mellett, közgyűlést tartott.

Az itt tárgyalt ügyekből kiemeljük a következőket.
Az u. n „kétfejű sasos“ oszlop ügyében — tudjuk — 

a szentszék megváltoztatta a kegyúri bizottság határo­
zatát • a kegyeslelkű érsek kimondotta, hogy ő a sajat 
költségén fogja jókarba helyezni az emlékoszlopot, a sas 
helyébe magyar címert helyeztetni és egyszersmind az 
emlék fentartására ő maga fog egy 500 frtos alapítványt 
tenni. A közgyűlés általános éljenzéssel fogadta a most 
fölolvasott határozatot és kimondotta, hogy köszönő iratot 
küld az érsek úrhoz.

Egyik fontos tárgya volt a közgyűlésnek a templom- 
pénztárnál üresedésben lévő ellenőri állás betöltése. Há­
rom pályázó volt, a kik közül az egyik közvetlenül a 
közgyűlés előtt visszavonta folyamodványát. A közgyűlés 
egyhangúlag Donoszlovits József nyugalmazott városi 
számvevőt választotta meg.

Barthal József, a hitközség ügyésze elhalászván, 
annak a helye is betöltendő. A közgyűlés elhatározta a 
pályázat meghirdetését és annak határidejéül januái hó
20 át alapitotta meg. ,

Fejér Gyula apátplébános előterjesztésére elhatá­
rozta a közgyűlés, hogy a Jókai Mór téren (a Vadász­
kürt és Weidinger-ház között) lévő u. n. Szauerborn-féle 
kőkeresztet kijavíttatja és áthelyezteti a szivaci utón lévő, 
rosszkarba jutott fakereszt helyébe. A Jókai téri kereszt 
helyett ped;g — alkalmasabb helyre — uj keresztet 
állíttat a kegyúri bizottság 170 írt előirányzott költséggel. 
Úgy szintén áthelyezik az u. n. Császár-féle kőkeresztet is.

Az egyházpénztár költségvetése is letárgyaltatott. 
E személyi kiadások (a plébános, káplánok, gondnos, 
kántor, stb. fizetése ügyész és jegyző tiszteletdija, őrök, 
harangozók stb. dija) 6881 frt 50 ki*. Az összes szük­
ségletek 10 800 fiiban vannak előirányozva. A fedezet 
15.000 írtban vétetett föl s igy a költségvetés 4200 frt 
pluszt mutat.

Az u. n. Kórits József-féle kápolna alapítvány költ­
ségvetése 184 frt szükségletet és 570 frt fedezetet mutat.

Végül egy indítvány következett. Zsuffa Vince biz. 
tag és több társa azt indítványozta, hogy az érsek ur

őexcellenciájának küldöttség utján mondjon köszönetét 
a kegyúri bizottság azon nagylelkűségéért, melyet az 
épülőfélben maradt „uj templom“ fe építésével a varos 
kath. közönségével szemben tanúsított. A közgyűlés el­
fogadván ezen indítványt, kiküldötte Schlagetter Gyula 
kegyúri bizottsági elnök vezetése melle a következő ta­
gokból álló küldöttséget: Fejér Gyula, Szondy Mátyás, 
Falcione Lőrinc, Tburszky Zsigmond dr Henneberg 
Sándor, Donoszlovits Vilmos dr., Lang Flórián, Zsuffa 
Vince Heindlhofer Róbert, Fekánovits András, Baloghy 
Ernő dr., Dzsiuits István, Loógo Simon, Falcione Nándor 
dr. Ehrlich Nándor, Bittermann Nándor és Thum Vince.

A küldöttség Kalocsára fog menni a köszönet 
tolmácsolása végett. Ennek idejét (a jövő év elején) a 
polgármester fogja megállapítani.

A közgyűlés letárgyalt meg egynémely folyóügye­
ket is, a melyek azonban nem érdekelvén a közönséget, 
nem tartjuk szükségesnek ehelyütt azokkal foglalkozni.

A korcsolyázó egylet közgyűlése.
Vasárnap tartotta meg a zombori korcsolyázó egylet 

rendes közgyűlését, melynek lefolyását a következőkben
ÍSm Koczkár Zsigmond elnök a szokásos elnöki jelentés 
helyett csupán vázlatosan ismertette az egylet állapotát, 
mert az adminisztrációban előre nem látható akadályok 
merültek föl. És igy a tulajdonképem jelentést majd 
csak a következő közgyűlésen terjeszti be.

Előadja, hogy a módosított alapszabályok miniszteri 
záradékkal elláttattak ; jövőre tehát már ennek értelmé­
ben történik az egylet alakulása.

A tervezett csarnok ügyében előadja, hogy miért 
nem lehetett intézkedni a fölépítés mellett. Az egyleti 
pálya eddig ugyanis időközben ki-kiszáradt. Most azon­
ban biztosítva van a viz, mert a közelben lévő expói t- 
gőzmalom fáradt vizének a levezetése oda van tervezve. 
Csakhogy a gőzmalom működése esetén annyi viz ve­
zettetnék a mi tavacskánkba, hogy annak vize naponta 
majdnem 1 cm. el nőne úgy, hogy a jég zavarva lenne 
az örökös vízfolyással és ki lenne téve az egylet annak 
a veszélynek, hogy végre is elönti a viz és kárba vész 
a csarnok.

Az export-malom más vizlevezetésről csak most 
gondoskodik ; ha ezt a kérdést megoldják, úgy az egylet 
abban a helyzetben lesz, hogy bármikor kaphat vizet a 
malomból, a mennyire szüksége van, mert a csatornája 
meg vau; másrészt meg a malom nem fog oda több 
vizet engedni, mint a mennyit az egylet akar. . -

Ez a kérdés most már meg lesz oldva s igy jövőre 
a csarnok fölépithető lesz.

A csarnok költségeire a farsangi közvacsora 6i6 
frt 41V* krt jövedelmezett. (Az eladott részvény-jegyeket 
bele nem számítva.)

Az egylet vagyona ezidő szerint készpénzben 153i 
frt 59 kr, egy drb 143 frt 40 kr értékű sorsjegy és 
ennek 6 drb lejárt szelvénye; azonkívül az egyleti 
szerelvények és végül a csarnokkölcsön részvényei.

A közgyűlés során az elnök, úgy az ő, mint a 
tisztikar nevében leköszönt, mire korelnökké Koczkár 
Zsigmond kir. közjegyző választatott meg, a ki jegyzővé 
dr. Matzitz Pál városi aljegyzőt kérte föl és megalakult 
ezek után az uj tisztikar. Elnökké ismét a fáradhatlan 
régi elnök, Koczkár Zsigmond választatott meg, alelnök 
lett dr. Tburszky Zsigmond, választmányi tagok: dr. 
Alföldy Árpád, dr. Baloghy Ernő, Baky Elek, Birvalszky 
György, ifj. Fernbach Bálint, Fernbach Károly, Léderer 
Pál, dr. Matzitz Pál, Róheim Zsigmond, Szemző Károly, 
Tárczay Dezső és dr. Vujevich Zoltán. Egyleti orvos: 
dr. Duchon János.

A női választmányba a következő tagok válasz­
tattak he: Csarsch Irén, Dalmay Jolán, Dömötör Irén, 
Fernbach Zsuzsika, Gyorgyovánszky Gizela, Halm 
Olga, Husvéth Gizella, Jeszenszky Jolán, Kari Aranka, 
Kunyovits Ivánka, Koczkár Adrienne, Lallosevits Jelka, 
Pál Vilma, Pataj Ella, Paul Mariska, Raisz Ilonka, 
Sreitter Micike és Thim Karolin.

Köszönetét szavazott az egylet mindazon urhöl- 
gyekuek, a ki a februári közvacsora rendezésében részt 
vettek és a fényes eredményt megteremtették. Ezek: 
Dömötör Pálné, Griiff Nikázné és Kórics Eszter házi-

Mi

szép selypes Julcsát látta maga előtt. Ez az örvendetes 
megütközés azonban csakhamar megilletődéssé változott 
át, mikor a szobalány nagy nehezen megértette vele, 
hogy a nagyságos kisasszony őt hivatja. — Nincs azon 
mit pirulnia Miksa ur, — biztatta őt a tapasztalt Julcsa. 
Látja, az én Andrisom (nem a mostani Andris szeretőmet 
értem, hanem a legelsőt) az nem volt olyan piruló le­
gény I Igaz, hogy káplár volt akkor már, igaz. . .

Mig a lány fecsegett, Miksa ur felsinntotta haját, 
benézett a tükörbe és azután ment a Julcsa után, ki 
útközben megmagyarázta neki, hogy óvatosan lépkedjen 
a folyosókon, mert hát az öregeknek nem kell mindenről 
tudniuk.

Most a kisasszony szobájának ajtaja elé értek. 
Miksa urnák melege leit, mindannak dacára, hogy fogai 
gyengén vacogtak ...

Julcsa, a kényes, de felette hízelgő, megbízás 
elvégzésének sikerétől áthatva, előre beugrott a kis­
asszony szobájába és hamiskás mosolylya! ezt a lakónikus 
belépőt mondta :

— Elhoztam. Ívűt van.
— Miért van kiinn? — kérdezte csodálkozva a 

kisasszony. Húzzad már ugyan I
Miksa ur az ajtó előtt mindent hallott. Egyre 

simogatta fölfelé a frizuráját . . . Vagy talán az agy­
állományát rendezgette, hogy prózai szavakkal éljek ?... 
Kegyetlenül drukkolt.

A barátságos szobacicus betolta ót az ajtón, e sza­
vakkal fordulva a kisasszonyhoz, mielőtt eltávozott volna:

— Elhoztam a Mikszát ... 11
_ ? 9
__ ?
Másnap Julcsa kis batyujával a hóna alatt ott járt 

a cselédközvetitóuéi.
Tehet is ő róla1.?

*

A „henyélek sarkánál“ néhány napszámos ácsor­
góit. Egy totyogós öreg favágó megböki a szomszédját 
és nagy titkosan mondja neki:

— Pesta, te, ezek alighanem Kossuth Lajos fiai 
— és rámutatott két bajusztalan cilinderes urra.

— Ugyan ne mondjon kend ilyen éretleneket! — 
szólt a Pesiának szólított. Mar, hogy is tudja Kossuth 
fiait bajusz nélkül elgondolni?!

Az öreg Karajkó Mihály, — hogy ilyen csúfosan 
letorkolták, odébb állott és összeráncolta már amúgy is 
barázdás homlokát. Valószínűleg azon törte fejét, mint 
győzhetné meg Pestát állítása igaz voltáról.

— Megvan ! — szólt magában és diadalmas arccal, 
társa elé állva, félig suttogva mondta:

— Azért is a Kossuth gyerekek ezek! Levetették 
bajuszukat, hogy fel ne ismerje őket az — úri nép. 
De hiába, én csak megismertem őket. Megládd Pesta, 
rajtunk is segítve lesz még előbb-utóbb.

Egy darabig gondolkozott, aztán folytatta:
— Tán most is azért jöttek már?!
Pesta belátta, hogy az öreg Karajkó mond valamit, 

megadta magát és azt mondta:
— Lehet öreg, lehet!
Az ősz Karajkó Mihálynak ragyogtak a világos­

kék szemei az örömtől, hogy mégis az ő részére dőlt 
az igazság.

— Lehet! Úgy van pajtás ezt szeretem hallani. 
Várunk, együtt várunk. — Ezzel tüzes parolát vágott 
pajtása tenyerébe. Majd átment az utca másik oldalára, 
hol az „ó“ Kossuth fiai ép cseresznyét mérettek a 
Szávota néninél.

— Micsoda szép legények ezek a Kossuth fiuk! — 
mondogatta félhalkan az öreg Karajkó.

A mellette álló pékinas ép a szájához illesztette 
sípját, mikor az öreg megjegyzését hallotta. A nagy 
nevetéstől olyan trillákat fújt ki belőle, melyek a sarki 
kofákat rendesen gyenge káromkodásokra indítják.

Az ősz favágó elkotródott a vásott fickótól és egy 
tisztességes mesteremberrel kezdett beszélgetni.

Mikor ez felvilágosította őt, hogy az a két ur nem 
Kossuth fiai, hanem pesti színészek, — akkor megrázta 
durvaszörü ősz fejét, kabátja jobb ujjába törölte meg­
szökött könnyeit és panaszosan mondta:

— Pedig de biztosan azt gondoltam, hogy ők 
volnának!

Tovább kullogott. Nem mert a Pistához átmenni

már, még feléje sem merészelt nézni. Nagyon röstelte a 
dolgot az öreg Karajkó — —

Gabányi és Mihályfi kedélyesen nevetgélve mentek 
el mellette. Eddegéltek friss jankováci cseresznyét.

Ipolyi Sándor.

Mi­nek is tud a szív?!
Minek is illatoz a mező virága, —
Vgy is elperzseli a nap hév sugara, —
Minek is zöldellik a fákon a levél,
Ha úgy is lefújja a hideg őszi szél ;

Minek az öröm, ha megöli a bánat,
Minek a remény, ha el kell azt temetni, — 

Mért a boldogság, ha belőle bú támad . . . 
Minek is tud a szív érezni, szeretni?!

Minek is rak fészket a dalos madárka, — 
Öszszel úgy is elszáll idegen hazába;
Minek hull a harmat a tikkadt mezőre,
Ha a napsugár azt elrabolja tőle.

Minek a sötétlő zivataros éjbe’
A borongó égen csillagot keresni ? . , .

Ha a boldogsághoz nincs neki reménye, 
Minek is tud a szív érezni, szeretni?!

Minek ismertelek, minek szerettelek,
Minek is hittem, hogy boldog leszek veled ?
Hej lm tudtam volna, hogy ez mind csak álom, 
Hogy szép álmaimtól úgy is el kell válnom:

Nem is kellene most miattad, te érted 
Oly sokat szenvedni, annyit keseregni . . .

Fáj a szivem, lelkem, mert megismer élek . . . 
Minek is tud a szív érezni, szeretni?!

Oh, ha tudnád mi az, mikor úgy titokban 
Az a holtra vált szív egyet, egyet dobban,
Ha a fájdalomtól megdermed a lélek,
Ha a gyötrött szívben megszűnik az élet,

Mikor a nagy kíntól olyan nagyon vérzik: 
S kell a többiekkel kacagni, nevetni:
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Melléklet a „Bácska“ 102-ik számához
asszonyok, továbbá: dr. Baloghy Ernóné, dr. Bruck 
Árminné, dr. Danninger Ádámné, dr. Drakulits Pálné, 
Falcione Sándorné, Fernbach Antalné, dr. Gerlinger 
Pálné, özv. Horváth Ottilia, Komáromy Gyuláné, Kőszeghy 
Józsefné, dr. Krónits Istvánné, ifj. Mihályi Jánosné, 
Maximovits Szilárdné, dr. Molnár Gyuláné, Nikolits Anica, 
Pilaszánovits Józsefné, Popovits Dusánné, Radány Péterné, 
Steingaszner Imréné, Szabó Lászlóné, Tárczay Dezsőné, 
Tritschler Ferencné, Városy Károlyné, Vukicsevits Ka­
tinka.

A közgyűlés után rögtön megtartott választmányi 
ülés kiegészítette a tisztikart, megválasztván pénztárnokká 
dr. Vujevich Zoltánt és jegyzővé dr. Matzitz Pált, az 
eddigi pénztárnokát és illetve jegyzőjét. Jégigazgatóvá 
és illetve helyettesévé Szemző Károly és Birvalszky 
György tavalyi jégigazgatókat.

Egyben elhatározta a választmány, hogy a farsang­
ban tombolával egybekötött táncfűzérkét fog rendezni.

A városi könyvtár.
Zombor város könyvtára a közönség részéről még 

folyton nem részesül azon részvétben, melyet megérde­
mel, főleg ha tekintjük, hogy az országban ritka város 
dicsekedhet ily terjedelmű és ilykép berendezett könyv­
tárral, mely nemcsak az irodalom régibb, mint újabb és 
legújabb termékeit tartalmazza, de amely csekély 3 frt 
évi díjért mindenki használatára nyitva áll. Az igazgató­
ság mindenkép igyekszik nemcsak az irodalom termékeit 
figyelemmel kisérni, de a nemzetiségi igényeket is, a 
mennyire lehetséges, kielégíteni. Így a magyar irodalom 
termékei, melyek a könyvtár céljainak megfelelnek, mind 
meghozatnak. A német irodalom szinte kellő figyelemben 
részesül, bár annak nagy terjedelmű tömkelegéből nehéz 
jobb és köny vtárilag alkalmas munkákat kihalászni, mert 
mindenki elképzelheti, mily teher egy könyvtár kezelé­
sére nézve a sok elavult haszonvehetetlen könyv.

A beszerzett szerb nyelven irt könyvekről pedig 
elmondhatjuk, hogy egy szakértő nyilvánítása szerint a 
városi könyvtárban sok olyan szerb nyelven irt könyv 
is létezik, melyek a belgrádi nagy szerb nemzeti könyv­
tárban sem találhatók. Utolsó időben a francia irodalom 
is kezd figyelemben részesülni.

A könyvek beszerzése még akkor is, ha elegendő 
pénzerő áll rendelkezésre, nem kis feladat, azért minden 
társulati tag csak lekötelezné az igazgatóságot, ha az 
általa olvasni kívánt bármely könyvnek címét a társulati 
igazgatónak, vagy akármelyik választmányi tagnak be­
jelentené, és a választmány bizonyára szívesen fogja a 
beváló munkát a könyvtár részére meghozatni.

Csak egyre bátorkodik az igazgatóság a társulati 
tagokat, és pedig saját érdekükben figyelmeztetni és 
egyúttal felkérni, ez pedig, hogy a kiolvasott könyveket 
mielőbb küldjék vissza a könyvtárba, mert különben 
lehetetlen az olvasók igényeit kellő időben kielégíteni.

Az Igazgatóság.

A magyar tenger- és folyamhajózási társaság 
megalakulása.

Miután a magyar főrendiház egyhangúlag elfogadta 
a magyar tenger- és folyamhajózási társaság állami 
segélyezéséről szóló törvényjavaslatot, a javaslat leg­
magasabb királyi szentesítése után, késedelem nélkül 
megalakul a társaság. Az ezen magyar nemzeti hajózási 
vállalat felállításával megbízott magyar pénzintézetek, a 
magyar általános hitelbank és a magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank, már minden előkészületet megtettek a 
megalakulásra, úgy hogy a királyi szentesítés leélkezte 
után időveszteség nélkül meg lehet tartani a magyar 
tenger- és folyamhajózási társaság alakuló közgyűlését.

Ennek a Magyarország további közgazdasági fejlő­
désére fontos forgalmi vállalatnak a szoliditására és fé­
nyes jövőjére örvendetes jel az, hogy úgy a magyar

általános hitelbanknál, mint a magyar leszámítoló és 
pénzváltó banknál nemcsak a fővárosból, hanem minden 
magyar vidéki városból és a vagyonos magyar vidék 
minden részéből is számos aláírási megbízás van már 
melyeknek teljes összege már a magyar belföldi tőke 
részvétele mellett lényegesen felülmúlja az egész rész­
vénytőkét, illetve a közönség részére aláirás végett fen- 
tartott összeget. Örvendetes és kétségbe nem vonható 
bizonyítéka ez Magyarország végig szolid financiális 
gazdagságának. Ennek folytán bizton várható a többszörös 
túljegyzés magában az országban, annyival inkább, mint­
hogy a magyar állam közgazdasági függetlenségének 
érdekében van, hogy ennek az állam által segélyezett 
nemzeti forgalmi vállalnak a részvényei lehetőleg magyar 
tőkepénzesek birtokába jussanak s ott meg is maradja­
nak. Végre az állami segély és a magyar államvasutakkal 
kötött kartelszerződés a pénz mai ára mellett igen ma­
gas kamatbiztositásnak felel meg, minek folytán ez az 
uj magyar értékpapiros egy elsőrangú és legnagyobb 
biztosságu, kockáztatástól ment belföldi tőkeelhelyezést 
nyújt és még ezenkívül a jövőben évről-évre emelkedő 
nyereség esélyeinek tartós előnyét.

Újdonságok.
A küszöbön levő karácsonyi ünnepek 

s újév alkalmából fogadják t. olvasóink 
és munkatársaink őszinte jó kivánatainkat. 
— Lapunk legközelebbi száma kedden je­
lenik meg.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter Svalb József 
ó-becsei kir. járásbirósági dijnokot ugyanoda írnokká 
nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Kubitska József számgyakornok- 
jelöltet ideiglenes minőségű díjtalan számgyakornokká 
nevezte ki a zombori pénzügyigazgatósághoz.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter ifj. Frits 
Béla billádi kir. járásbirósági aljegyzőt áthelyezte a 
zombori kir. törvényszékhez.

Áthelyezés. Bottenstein Gyula mérnök a m. á. v. 
zombori osztály mérnökségétől a déli űzletvezetőség pálya- 
fentartási és építési osztályába Budapestre helyeztetett át.

Istentisztelet. Az ág. evang. híveknek tudo­
másul adatik, hogy karácsony másnapján, azaz december 
hó 26-án d. e. fél 10 órakor az e célra kibérelt helyi­
ségben úrvacsorával egybekötött istentisztelet fog tartatni, 
melyre a tisztelt hívek ezennel meghivatnak. Korossy 
Emil, ág. ev. ut. lelkész. Medveczky Zsigmond, egyh. 
felügyelő.

Elöljáró-választás. Kernyán folyó hó 22-én 
d. e. 11 órakor Poppovits Dusán zombori járási főszolga­
bíró elnöklete alatt részleges elöljáró-választás tartatott. 
A két pénztárnoki és egy esküdti állást töltöttek be. 
Adópénztáruok lett: Geizinger Miklós id.; községi pénz­
tárnok : Piner Keresztély; végül esküdt: Jauch Sebestyén.

Szilveszter-estély. A „zombori kaszinó-egyleti 
dalárda“ 1894. évi december hó 31-én, Szilveszter estéjén 
a Vadászkürt szálloda összes termeiben tombolával 
egybekötött IV. alapszabályszerű dal- és táncestélyét 
rendezi, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja. 
Müsorozat: 1. Meder Mihály : „Magyar népdalok.“ I erő­
kar. 2. F. Mendelssohn: „Nocturne.“ Hegedű, harmonium 
és zongorára. Előadják : Weber Mihály, dr. Horváth Ákos 
és Blumenthal Károly urak. 3. Witt: „A köny.“ hérfikar.
4. a) Thomas A.: „Mignon dala“ ; aj „Jodler keringő,“ 
a „Három pár cipő“ cimü vígjátékból. Énekli: Pataj 
Sándorné úrnő, zongorán kiséri Pataj Ella kisasszony.
5. Gyalui Farkas: „Mézes hetek után.“ Vígjáték 1 
felvonásban. Előadják: Lang Mariska kisasszony és 
Szalay Frigyes ur. 6. Becker E.: „Rajta, előre.“ Induló 
vegyeskarra. Belépőjegyek 1 forinjávalSztrilich Zsigmond 
ur kereskedésében előre válthatók. Pártoló tagok a 
tagsági jegy szelvényével válthatnak jegyet. Kezdete 
este 8 órakor.

Dal- és táncestély. A zombori iparos dalárda 
1894. évi december hó 26-án, szerdán, karácsony másod­
napján, a „Vadászkürt“ szálloda összes termeiben saját 
pénztára javára tánccal egybekötött dalestélyt rendez. 
Műsor: 1. Nemzeti zászló. Huber Károly tói, énekli a 
dalárda férfikara, 2. Kettős dal. Éneklik Csapó Mariska 
k. a. és Kulits Márton ur. 3. Torna induló. Goll János­
tól, énekli a dalárda vegyeskara. 4. Madárdal. „Kis 
moloárné“ című operettéből, Sztojanovits Jenőtől, Énekli 
dr. Pataj Sándorné Vida Etelka úrnő, zongorán kiséri 
Pataj Ella k. a. 5. Esti dal. Abt-tól, énekli a dalárda 
férfikara. 6. A revolver. Monológ Murai Károlytól, elő­
adják Tauscher Anna k. a. és Gruda Pál ur. 7. 
Induló. „Kis alamuszi“ című operettéből, ifj. Bokor József­
től. Énekli dr. Pataj Sándorné Vida Etelka úrnő, zongorán 
kiséri Pataj Ella k. a. 8. Magyar népdalok, a) Befújta 
az utat a hó ... b) Jegenyefa tetejébe ... c) Ha ma­
dárka száll az ágra . . . Előadja a dalárda vegyeskara. 
Beléptidij: Személyenként 1 frt. Családjegy (3 személyre)
2 frt 50 kr. Karzatjegy 1 frt. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Dr Pataj Sándorné 
Vida Etelka úrnő, Pataj Ella k. a. és Koratpattinszky 
Erneszt ur szívességből működnek közre. Jegyek előre 
válthatók Mayer és Thum és Kollár József urak keres­
kedéseiben és este a pénztárnál. Külön meghívók nem 
bocsáttatnak ki. A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri a „Zombori iparos dalárda“. Kezdete pont 
esti 8 órakor.

Házi estély. A zombori „Tóth Kálmán kor“ 
pénteken igen jól sikerült házi estélyt rendezett. A mű­
sor érdekes és változatos volt. Különösen nagy hatást 
idézett elő a Kelő Mór és dr. Horváth Ákos által elő­
adott „Csillag Auna pomádé“ cimü élces duett; a szö­
veget Rácz Soma ur fordította kiváló ügyességgel ma­
gyarra. A vegyeskar éneke, továbbá a Kelő Mór, dr. 
Horváth Ákos, Kloyber Lajos és Rácz Soma által elő­
adott quartett tökéletes volt. Sűrű tapsokat aratott Rácz 
Soma, az általa fordított Iloratius-versek felolvasásával ; 
a műsor érdekességét csak fokozta Weiner Arthur precis 
és művészi hegedűjátéka. Késmárky Endre „Milyen lett 
volna az én anyósom“ című vig monológot adott elő. 
Az előadó igen jól oldotta meg feladatát s igy előadása 
teljesen méltó elismerésben és tapsban részesült. A díszes 
és nagyszámú közönség a hajnali órákig a legjobb hangu­
latban együtt maradt.

Sport. A zombori kerékpár-egyesület pártoló 
tagjai sorába újabban beléptek : Thurszky János, Henings 
Frigyes, dr. Schneider Károly, Zsulyevits Ernő. Széchényi 
László, Késmárky Béla, Vujevich Lajos, Trischler Fe­
renc, Trischler Károly, dr. Hirmann Ferenc, Szommer 
József, Zsupánszky Lyubomir, Dekker Pál, Lang Gyula, 
Paul Kálmán, Jusics Antal, Késmárky Endre és Kohut 
Henrik. A működők sorába: Dekker József, cs. és kir. 
hadnagy.

Szegény gyermekek karácsonya. A
zombori magyar jótékony nőegylet az idén is ritka jó­
tékonyságban részesítette a zombori szegény gyermekek 
nagy részét. Tegnapelőtt d. u. 3 órakor gyűltek össze 
a nőegylet tagjai a főgimnázium tornacsarnokában, a 
hol az ajándékok kiosztása történt. Dr. Gertinger Pál 
ez alkalomból magvas és szónoki lendülettel előadott 
beszédet tartott. A nőegylet összesen _ 136 gyermeket 
teljesen felruházott és pedig 80 fiút és 56 leányt. Külön 
kell megemlitenünk Beit Sebestyén jótékonyságát, a ki 
minden gyermeknek egy kalácsot ajándékozott.

Körvadászat. A zombori vadásztársaság tegnap, 
vasárnap a szt-iváni erdőben jól sikerült kör vadászatot 
tartott. A vadászaton részt vettek: Bene Gyula, Városy 
Károly és László, dr. Gaál István, Maximovits Konstantin, 
Preszly János, Széki István, Halász Gyula, Gallé Titusz, 
Hetteszheimer Henrik, Popovits Sebő és a házigazda: 
Rauschenberger Adolf. Összesen terítékre került 15 nyúl 
és három róka.

Zár alá helyezés. Prigl.-Szent-Iván község 
szőlőiben a filloxera jelenléte megállapittatván, a község 
határát a földművelésügyi miniszter zár alá helyezte.

dorbézolást olvasott, látott, vagy élt át. Azért felmentem 
magam alóla, hogy azt töviről-hegyire leirjam. Elég az 
hozzá, hogy a társaság kitűnő mulatozást vélt átélvezni: 
egy ketteje berekedt, másika lerészegedett, a józanok 
pedig Anna kisasszonyt vették körül, ki jobban győzte 
az italt, mint akármelyikük. — Ez a tulajdonsága kü­
lönben alapfeltétel volt ahoz, hogy őt a Sas-ban alkal­
mazták.

Meg kell vallani, hogy Eduárd derekasan értette 
a dinum-dánom mesterségét. Anna kisasszony csupán 
az ő ölében érezte jól magát. Karjaival nyakát körülfonta 
s itatta, csókolta, mint a parancsolat. Énekelt is a cigány­
zenéhez olyan jellemezhetlen hangon, hogy a jó Ízlésű 
embernek egy füst alatt elszállt tőle az ideálizmusa. 
Hanem szerencsére nem volt köztük jó Ízlésű embei. 
Az a pár járó-kelő pedig oda se hederitett a kihangzó 
zajnak, hanem sietett haza pihenni. Egy elburkolt asszonyt 
teremtés bámult be csupán a függöny résen, — sokáig, 
mozdulatlanul. Hisz ez szorosan odatartozik az éjjeli 
utcai élethez! Ily gyanús nő szörnyű irigységet érezhet 
a kassza-kisasszony iránt és bizonynyal szitkot szór 
feléje; pedig szívesen cserélne helyette.

Mulattak, mulattak, azonban lassankint nyomott 
lett a hangulat s a társaság felkerekedett, hogy távozzék. 
Midőn kiértek az utcára, a hűvös levegő némi öntudatra 
ébresztette őket és mindannyiuknak nagy vágya támadt 
a nyugalom után. Egyike, a ki hatalmas főfájást érzett, 
szó nélkül vált el a többitől, egy másik pedig elkiáltotta 
magát, hogy: Jójszakát fiúk! s elriamodott. A kópé 
messziről egy libegő szoknyát vett szemügyre, azt akarta 
utói érni. A hátramaradottak csendes beszélgetés közben 
szintén megindultak és rövid idő múlva kiki otthonába 
tért meg.

Bátor Eduárd is hazaérkezett és lábujj hegyen 
osont a hálószobába, nyilván azért, hogy fel ne ébressze 
feleségét. (Tehát mégis bántotta a lelkiismeret!) Hanem 
a szokatlan mély csend, a magány érzete vagy valami 
titkos ösztön arra indította, hogy tapogatódzék a szomszéd­
ságban.

Judith ágya üresen állott.

A te jaj szavad is felhatna az égig:
Minek is hid a szív érezni, szeretni?!
Oh, ha tudnád mi az, — de te ezt nem érted —
A mit a csalódott, kínzott lelek érez,
Mikor a sziehen, amely gyógyulását várja,
J)éil a haldoklónak rettentő tusája!

Tudod is t.c mi az, ha gyötör a bánat,
Érezni, hogy nyugtot sohasem találhatsz;

Tudod is te mi az enyhülést nem lelni, —- 
Tudod is te mi az szenvedve szeretni, —

Szenvedve szeretni, nem tudni felelni! . . .
Minek is tud a szív érezni, szeretni?!

______ Latinovits Stand.

A CSAVARGÓ.
Irta: 3X<£a.rétls.i Tánss.

Bátor urnák, mint jellemes embernek, megvoltak 
maga szent elvei, melyekről szóval és cselekedettel 

letjek adott. így példának okáért az a szilárd meg- 
yőződése támadt, hogy az asszony rabszolgája tartozik 
inni urának, mig a férj kényekedve szerint tarthat sze­
dőket, anélkül persze, hogy ezen valami megütközni 
aló lenne. Asszonynál a testi tisztaság, férfiúnál a napi 
enyér megszerzése a — morál.

Volt ennek az elvhű Bátor Eduárdnak egy kissé 
ézna, de azért csinos felesége, a kivel szemben — mint 
lián sejteni méltóztatik — elveit diadalra juttatta. A 
is asszonykával csupán annyiban állt összeköttetésben, 
ogy egy lakásban lakott vele s ebéd közben elmondta 
eki, hogy mi történt az nap folyamán a bureauban. 
Itilönben pedig rendesen átadta neki a háztartásra szánt 
sekély összeget és megkívánta, hogy reggelije már ké­
zen álljon az asztalon, mire felöltözködik. Judith asszony, 
uint a hasonló állapotba jutott tárca-hősnők valamennyije, 
okát sirt, ha férje nem volt otthon. Ez a távoliét a 
aegszokás folytán már a napirendhez tartozott és Judith 
emondott a reményről, hogy valaha boldog is lesz még.

— Ha csak gyermekünk volna! gondolta gyakorta, 
ehérnemű varrás közben, mialatt csendesen folyó köny­
veit igyekezett felszántani.

Ily módon aztán lassankint kihalt belőle minden 
vágy, minden örömérzett . . . minden élet és egykedvűen 
robotolta napjait, mint az a körben léptető igásló, mely 
a veteményes kertek öutöző-kutját hajtja.

Egy napon valami különös sejtelme támadt, mely 
nyugtalanságba ejtette őt. Lehet, hogy férjének hazulról 
való gyors távozása okozta ezt, lehet, hogy olthatatlan, 
mindenre kész szerelme súgta neki, hogy Eduárd ma 
— ismét megszegni készül az esküt, melyet annak ide­
jén az ő jobbján rebegett el az oltárnál.

Judith biztosra vette, hogy nem először siet férje 
a más (és újra más) karjaiba. Ízért eleinte nem is igen 
hatott lelkére ez a tudat, csak ahkor reszketett meg 
egész valójában, mikor esetlegesen a fali naptárra tekin­
tett és onnan házasságuk első évfordulóját olvasta le....

Egy év!. . .
Az alkony kékes homályba temette a szobát, csak 

egy sötét alakot vehetett volna észre a figyelmes szem, 
lehajtott fővel, ölhetett kezekkel.

*

A kis város lecsendesedett, csak a Sas szálló kávé­
házából hangzott ki némi lárma és zugó cigány zene az 
utcára. — Hogy soká ne csűrjem csavarjam a dolgot, 
biz kimondom mindjárt az elején, hogy Bátor Eduárd 
ur és dicsőséges pajtásai voltak azok a vigkedélyü ven­
dégek, kik a kerek asztal körül ültek és minden áron 
arra látszottak törekedni, hogy hosszunyaku üres üve­
gekkel rakják tele az asztal alatti üres padlót. A cigány­
prímás a nyakukon volt, a többi rajkó a vén bőgőssel 
egyetemben, lassan és észrevétlenül szállongott melléje. 
Aztán rázendítettek a megrendelt nótára.

Volt is mulatság! Csupa mosolygó arc, koccintás, 
éneklés, duhajkodás keveréke az egész. A kávés szintén 
velük mosolygott egy sarokból és alig tudta kivárni, 
hogy az a néhány hívatlan újságolvasó vendég haza­
takarodjék, mert csak akkor kezdődhetik igazán a 
dáridó. Akkorra az a mozdulatlan kisasszony is eleget 
tett hivalgó kötelességének a kassza trónusán és kegyes 
leereszkedéssel ülhet az urak közé.

Az olvasó — azt hiszem — már több ily fajta



Gőzfürdő. A karácsonyi ünnepek miatt a gőz­
fürdő kedden zárva leend.

A budapesti állami ipariskola igazga­
tósága (VIII. kér. Népszinház-utca 8 sz.) felkéri az 
intézet rendes tanfolyamait és az építő ipari téli tan­
folyamot végzett összes tanulókat és azok szüleit annak 
szives közlésére, hogy e tanulók pályájukon milyen 
alkalmazást nyertek eddig. Az igazgatóság erről az 
ezredéves kiállítás alkalmából részletes és teljes kimu­
tatást óhajtana készíteni.

Hangverseny. Az ó-becsei római katholikus 
tanítótestület a milleuiumra Kalocsán felállítandó 
„Tanítók háza“ javára a községi nagyvendéglő díszter­
mében igen érdekes programmal hangversenyt rendez.

A bajmokiróm. kath. iskola tanitó-testlilete 
szegénysorsu gyermekek istápolására a karácsonyi és 
újévi ünnepek alatt több estén Jézus születését ábrázoló 
pásztorjátékot rendez az iskola növendékeiből álló sze­
replőkkel Az első előadást e hó 23-án tartották meg 
nagy számmal egybegyűlt közönség előtt; még pedig a 
legkényesebb igényeket is kielégített fényes sikerrel. A 
szép eredmény Sroftné Vráhely Mariska és Pressburger 
Teréz tanítónő úrnők és Herold Antal, Vráhely Gyula, 
Ilaukonyi Lajos s Kukity Mihály tanítóknak a szerep- 
oktatásnál kifejtett buzgalmának, valamint Matkoyits 
plébános és Kanyó káplán előzetes anyagi segélyezésé­
nek köszönhető. Az első előadás financiális eredménye 
tudósításunk keltekor megállapítható még nem volt; 
valószínű azonban, hogy arányban áll az erkölcsivel.

Szilveszter-estély. A palánkai kaszinó-egylet 
december hó 31 én Szilveszter-estélyt rendez.

Korcsolya-egyleti közgyűlés. Korcsolya­
egyleti közgyűlés volt Apatiubau folyó hó 22-én. A tiszt­
viselők választása következően ejtetett meg: elnök: 
Jeisel Henrik, alelnök : dr. Zsuhory József, jegyző: Ke- 
kezovits István, szertárunk : Horn Ádám, pénztárnok: 
öppenliinder Gyula; választmányi tagok a hölgyek ré­
széről : özv. Thész Györgyné, dr. Lang Jozsefné, Pfeifet 
Károlyné, Alföldy Berta, Kaufmann Vilma és Fieri Teréz, 
továbbá következő urak: Raicld Nándor, dr. Gräber 
Lajos, Heim János, Jellmanu József, Pukáts Gyula és 
Ábrahám Hugó.

Szerencsétlenség. Szabadkáról Írják lapunk­
nak, hogy Szigethy József városi tanácsnok múlt vasár­
nap hanamenet a síkos járdán elcsúszott s ennek kö­
vetkeztében bal lába bokán felül eltörött. A törött lábat 
azonnal gipszkötésbe helyezték s igy van remény, hogy 
Szigethy ki fogja heverni súlyos sérülését. — Mi is fel­
hívjuk ezen alkalomból rendőrségünk figyelmét járdáink 
síkos voltára, illetve a járdaszabályzatnak pontos betar­
tására, mert az még sem járja, hogy — amint a múlt 
napokban is tapasztaltuk — némely háztulajdonos a 
járdaszabályzat rendeletéit ignorálja s hamut vagy egy­
általán nem, vagy csak nagy későre hintett a síkos járdára.

Öngyilkosság. Szabadkáról Írják lapunknak: 
Antunovich Pál vasúti felvigyázó f. hó 17-én Eszéken 
agyon lőtte magát. Az öngyilkos Szabadkán azelőtt 
sokáig mint vasúti altiszt volt alkalmazásban s egy 
korcsmái helyiséget is bírt bérletben s ennélfogva elter­
jedt ismeretsége volt. Öngyilkosságának okául pénzzavart 
említenek, némelyek azt állítják, hogy a feletti bánata 
ban lőtte volna magát főbe, hogy Szabadkáról Eszékre 
helyezték át. Az öngyilkost gyermektelen özvegye 
gyászolja.

A három uj egyházpolitikai törvény.
Az Országos Törvénytár 1894. évi 18. számában a 
napokban kihirdettetett. A házassági jogról szóló törvény 
a XXXI., a gyermekek vallásáról szóló a XXXII., az 
állami anyakönyvekről szóló pedig a XXXIII. t. cikket 
képezi. A szentesítés 1894. december 9 ről van keltezve. 
E kelet azért bir fontossággal, mert e naptól egy évre, 
tehát 1895. december 9-én lép a törvény hatályba. 
Az első polgári házasság tehát jövő év december 9-én 
lesz megtartható. Az a régi és alkotmányos elv, hogy 
a kihirdetett törvény kötelező és annak nem tudásával 
senki sem mentheti magát, természetesen ezekre a 
törvényekre is a kihirdetés tényénél fogva azonnal 
alkalmazást nyert, habár a törvények 1895. december 
9-től kezdve lépnek csak életbe, s hajtatnak végre. 
Ennek az elvnek gyakorlati határozata jelenleg abban 
áll, hogy e törvények elleni izgatás immár büntetendő

Eduárd egy pillanatra meghökkent, aztán felült 
fekhelyén és arca ijesztő vadságot öltött magára. Hirte­
len tisztán vélte látni a helyzetet: az asszony őt meg­
csalni járt oda. Mindazonáltal gyertyát gyújtott, kétszer 
is körül járta az egész lakást és visszatért, a honnan 
kiindult.

— Hitvány 1 sziszegte fölindultán és úgy a földhöz 
csapta a gvergyatartót, hogy menten sötét lett megint.

Tehat megbizonyosodott benne, hogy Judith vesz­
tegeti a becsületét. Egy ideig mozdulatlanul állt, aztán 
egvszerre ledobta magát az ágyra, hogy az majd lesza­
kadt alatta. Valamelyes fetrengés után elnyomta őt 
az álom.

Reggelre megkerült az asszony. Hogy miképeu ? 
azt maga Eduárd se tudta volna megmondani, mert mire 
felébredt és kijött az ebédlőbe, ott találta Juditból a 
pamlagon. Halvány volt, beteg volt és kinos sóhaj szállt 
el ajkairól. Midőn észrevette férjét, még inkább elbalvá 
nyodott és egy könnycsepp gördült alá szeméből.

Eduárrton látszott, hogy oda akar rohanni, de 
tartóztatta magát a gyenge, lázbeteg asszony nyal szem­
ben. Hanem azért úgy fújta orrlyukain át a levegőt, 
mintha kéngőzt lehellő mesebeli tüzes sárkány lett volna.

— Becstelen csavargó, éjszakai lepke ! szólt dühtől 
reszkető hangon. < Uszetaposnálak, kivetnélek, de féltem 
vele becsületemet. Ne tudja meg a világ, ki vagy. Csak 
engem kacagna ki! — Csavargó !

Judith már az első szónál velőtrázó sikolyt halla­
tott és elájult. Mire hosszú élettelenség után magához 
tért, már nem volt ott ura, Bátor Eduárd, de ott volt 
édesanyja, ki aggódó szeretettel szorította őt magához 
és csókolta szelíd arcát.

Némi gyógyszer beszedése után jótékony álomba 
merült és álmodott az egymást szerető hitvesekről, hol 
az asszonyt nem kergeti a féltékenység, a bánat, a 
véghetetleu szerelem a kávéház ablakához, hogy annak 
résén át legyen tanúja férje — elveinek.

cselekményt képez. Ezzel azonban nincs az mondva, 
hogy senki még csak véleményt se merjen nyilvánítani 
az egyházpolitikai törvényekről, mert esetleg mmt izga.- 
tót elitélik. Tisztán kriminálisztikus szempontból érdekes­
nek tartjuk megmondani, hogy a mi büntetőtörvény- 
könyvünk és az annak alapján kifejlődött judikatura 
mit ért az „izgatás“ alatt. Ennek megvilágítására egy­
szerűen közöljük a magyar királyi kúriának több ítélet­
ben kifejezést nyert következő meghatározását: „Az 
izgatás tényálladékának vagy a törvény, vagy törvényes 
határozatoknak, habár nem helyeselhető ellenszenvvel 
nyivánitott bírálata, nem az azok felőli becsmérlő, vagy 
tiszteletlen nyilatkozat, sőt még nem is valamely leala­
csonyító véleménynyilvánítás, hanem kizárólag a törvény 
rendelete iránti engedelmesség megtagadását tartalmazó
egyenes felhívás képezi “ ...... , .

Eljegyzés. Győry László újvidéki adótiszt, ki 
nem rég lett előléptetve és áthelyezve O-Becséről, el je
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iparos leányát. „ _ ,
A jövő óv kritikus napjai. Falb Rudolf, a

világhírre vergődött német időjós az 1895. évi.e *8 
megjósolta már az ő „elmaradhatatlan kritikus napjait.“ 
Megjósolja, hogy a jövő évben tiz első rangú kritikus 
napunk lesz és pedig január 11, február 9, március 11 
és 26, április 9, július 22, augusztus 20, szeptember 4 
és 18, és október 18 Másodrangu kritikus nap lesz 
nyolc : február 24, április 25, május 9, junius 22, október 
14, november 2 és 6, december 31. Harmadrangú hét: 
január 25, május 24, junius 7, julius 4, augusztus 5, 
december 2 és'16. Összesen tehát 25 kritikus napot 
várhatunk a jövő évben. Falb arról is gondoskodott, 
hogy össze ne tévesszük az ő kritikus napjait egyéb 
„közönséges“ viharos napokkal. Jóslatát ugyanis — a 
melyet ezúttal kis könyvecske alakjában bocsát világgá, 
konventárral kiséri, melyben elmondja, hogy a jelölt 
napokon földrengés, vizáradás, villámcsapások, jégverés 
és más hasonló meglepetés éri a benne hivő emberiséget. 
Könyvecskéjében kimutatja azt is, hogy jóslásai eddig 
minden esetben helyeseknek bizonyultak. Hogy most is 
igaza lesz-e, meg fogja mutatni a jövő esztendő.

Állami mónlotrak Zomborhan. A napok­
ban volt Baján a ménlovak kiosztása 1895-re. E szerint 
Zornbor az 1895-iki idényre a következő méneket kapja: 
1. Oraneh-Bitter, angol telivér, sárga; 2. Zarif, tiszta 
araim faj, bronzpej; 3. Nordster, angol-arabs, sötétsárga; 
4. Nonius normán faj, sötétpej. Akik ezen méneket látták, 
azt mondják, hogy nemcsak kiváló származású, hanem 
egyszersmind kiváló testalkattal és szépséggel bíró lovak
is azok.

A szegedi dohánygyár kibővítése. A
szegedi dohánygyárat a jövő évben megnagyobbítják. 
Miután a pénzügyi kormány a szivargyártást az eddigi­
nél nagyobb arányokban óhajtja fejleszteni, két uj gyár 
felállítását s e mellett a szegedi dohánygyár megnagyobbi- 
tását határozta el. A két uj gyár egyikét Egerben, a 
másikát Szent Gotthárdon fogják felépíteni. A szegedi 
dohánygyárat annak idején azért nem építették nagyobbra, 
mert dohánygyári munkásokat akkoriban nem lehetett 
kapni elegendő számban, mely okból a gyár csak 500 
munkás befogadására épült.

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző-intézetuél 
a legközelebbi — március hó 1-én kezdődő — magyar­
német tanfolyamra 12 tanuló részére, egyenkint 40 frtnyi, 
állami ösztöndíj van rendszeritve. Kik azt elnyerni 
óhajtják, a nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. minisztériumhoz intézett, keresztlevéllel, erkölcsi- 
és szegénységi bizonyitványnyal fölszerelt bélyegtelen 
folyamodványukat január hó 31 ig a szegedi bábaképezde 
igazgatóságához nyújtsák be.

A megnyugtatott lelkiismeret. Evekkel 
ezelőtt történt, hogy Géezi Albert zentai lakosnak eltűnt 
két lópokróca. A tulajdonát képező ingóság elsajátításá­
val Vitéz István zentai lakóst gyanúsította, miután 
azonban rábizonyítani nem tudta, a dolog abban maradt, 
így múlt el azután egypár év s Géezi szenvedett kárát 
már ki is heverte. Történt azonban, hogy Vitéz áttért 
az uj hitre s miután mégis csak ő emelte el a pokró­
cokat furdalta a lelkiismeret. A napokban azután beállított 
Géczihez s bűnét töredelmesen beválva megtérítette neki 
kárát. Géezi készségesen meg is bocsájtott nek', csakhogy 
pénzt látott.

Nóvváltoztató községek. A belügyminiszter 
Almás, Bresztovác, Bukin, Cséb, Doroszló, Feketehegy, 
Keresztur, Madaras, Martonos, Szenttamás, Topolya és 
Vaskút községeknek „Bács“ előuévvel való ellátását 
engedélyezte.

Helyreigazítás. A múlt számunkban közölt s 
az Apatinban a szegény óvodás gyermekek segélyezésére 
vonatkozó hirünkből tévedés folytán Pfeifer Weiudl Mária 
neve kimaradt. Pfeifer Weindl Mária is gyűjtött a nemes 
célra összesen 14 frtot.

Városi ügyek.
Szabályrendelet a vizereszek tárgyá­

ban. Zornbor szab. kir. város közönsége december hó 
11-én tartott közgyűlésében a vízlevezető fő- és a többi 
árkokon építendő vizereszek és azok mellvédfalairól 
szabályrendeletet alkotván, ezen szabályrendelet folyó évi 
december hó 19-étől számítva 30 napon át a városi kiadó- 
hivatalban közszemlére kitétetik, ott a hivatalos órák alatt 
betekinthető és ellene felebbezések ugyanezen idő alatt a 
városi tanácshoz címezve benyújthatók.

Építészeti szabályrendelet. Zornbor szab. 
kir. város közönsége december hó 11-én tartott közgyű­
lésében a város külterületén eszközlendő építkezések és 
a cselédlakásokra vonatkozó szabályrendeletet alkotván, 
ezen szabályrendelet f. évi december hó 19-étől számítva 
30 napon át a városi kiadóhivatalban közszemlére kitéte­
tik, ott a hivatalos órák alatt betekinthető és ellene feleb­
bezések ugyanezen idő alatt a városi tanácshoz címezve 
benyújthatók.

Építészeti szabályrendelet. Zornbor szab. 
kir. város közönsége december hó 11-én tartott közgyű­
lésében az építészeti szabályrendeletet megállapítván, 
ezen szabályrendelet f. évi december hó 19-étől számítva 
30 napon át a városi kiadóhivatalban közszemlére 
kitétetik, ott a hivatalos órák alatt betekinthető és 
ellene felebbezések ugyanezen idő alatt a városi tanács­
hoz címezve benyújthatók.

Adóügy. Zornbor szabad királyi város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1883. évi
XXIV. t. c. rendelései szerint a föld-és házbirtokosoknak

azon kedvezmény adatott, hogy az illető tulajdonost 
bekebelezés által tartott kölcsön után, az adó évet mege­
lőző év végéig tényleg még le nem rovott tőkemaradék 
egy évi kamatának 10 százaléka, a föld- és házbirtok­
nak általános jövedelmi pótadójából levonassék. Erre 
való tekintettel figyelmeztetnek a föld- és háztulajdono­
sok miszerint a fent idézett törvénycikk 8. §-ában 
foglalt rendeléshez képest, a föld- és házbirtokot terhelő 
s kamatokkal együtt az ingatlanokra bekebelezett adó­
sági kölcsönöket illetve ezen kölcsönökből az 1895. 
adó évet megelőző 1894. év végéig tényleg le nem rótt 
tőkemaradék kamatösszegeit, az általános jövedelmi 
pótadónak 1895. évi könyvelésénél leendő figyelembe 
vétel végett, 1895. évi január hó 1-től kezdve 1895. évi 
január hó 31-ig bezárólag okvetlenül vallják be és a 
vonatkozó vallomásokat minden egyes rovatban pontosan 
s a tényleges állapotnak megfelelőleg kitöltve, — a 
város adóügyi osztályánál annak az adótisztnek adják 
át, a kinek a munka körében az a városrész, a melyben 
a vallomásttevő lakik, be van osztva. Különösen felem- 
littetik, hogy a hitel üzlettel foglalkozó pénzintézetektől 
felvett és bizonyos évek alatt törlesztendő kölcsönök évi 
kamatainak változatlanul a törlesztési idő egész tartamára 
vétetik azon összeg, mely a kötvényben megállapított 
kamatláb szerint a kölcsön vett tőkeösszeg után egy 
évre esik. Ha a kölcsön törlesztése nem az év első 
napján veszi kezdetét, a törlesztési idő első és utolsó 
évében az évi kamatokat csak aránylagos része vehető 
számításba az adóköteles jövedelem magállapitójánál. 
Oly követelményekre nézve, melyeket az adós hitelűzlettel 
foglalkozó pénzintézettől vett fel, a vallomás jegyzet 
rovatában bevezetendő lesz azon összeg, mely az erede­
tileg kölcsön vett- és bizonyos évek alatt törlesztendő 
összeg után a kötvényben megállapított kamatláb szerint 
kamat gyanánt egy évre esik. Figyelmeztetnek továbbá 
a föld és háztulajdonosok, a kiknek ingatlanaikra kama­
tozó kölcsön be van kebelezve, hogy a fent jelzett 
batáridő lejárta után ugyanis 1895. évi január bó 1-től 
február hó 15-éig beérkező vallomások, a nagyméltóságu 
magyar királyi pénzügyminisztériumnak 1886. évi május 
hó 3-án kelt 81090. számú rendelete szerint már csak 
felebhezés utján és csak azon esetben fognak figyelembe 
vétetni, ha hitelt érdemlőleg igazoltatik, hogy a vallomás 
benyújtásának késedelme elhárithatlan akadály miatt 
történt. Február hó 15 e után benyújtott vallomások pedig, 
semmiféle körülmények közt figyelembe vétetni nem 
fognak. Végül megjegyeztetik, hogy a vallomások pontos 
benyújtásának ellenőrzése és igazolása céljából, mind­
egyik vallomásttevő, az illető átvevő városi adótiszt 
részéről a vallomásnak tényleg történt benyújtója 
igazolásául egy átvételi elismervényt kap, mely elismer­
vény gondosan megőrzendő lesz mindaddig, mig az 
általános jövedelmi pótadónak 1894. évre törvény rendelt 
módon történt kivetéséről az annak idejében közszemlére 
kiteendő kivetési lajstrom beterjesztése által az érdekelt 
adózó meg nem győződött. Elismervény nélkül a benyúj­
tandó vallomás senkinek sem adandó át, mert csakis a 
kézbesített elismervény előmutatása mellett beigazolható 
a teher vallomásra történt benyújtása.

Szervezési szabályrendelet. Zornbor szab. 
kir. város közönsége december bó 11-én tartott rendes 
közgyűlésében 256. sz. a. a hatályban lévő városi szer­
vezési szabályrendelet 99. § ának módosítását elhatároz­
ván, ezen határozatot folyó évi december hó 23 ától 
számitandó 30 napon át Gyurisits György városi főjegyző 
hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett, ott a 
hivatalos órák alatt betekinthető és ellene felebbezések 
ugyanezen idő alatt a városi tanácshoz címezve benyújt­
hatók.

Szervezési szabályrendelet. Zornbor szab. 
kir. város közönsége december hó 11-én tartott rendes 
közgyűlésében 257. sz. a. a hatályban lévő városi szer­
vezési szabályrendelet a számvevőség szervezéséről szóló 
86. § ának módosítását elhatározván, ezen határozat 
folyó évi december hó 23-tól számitandó 30 napon át 
Gyurisits György városi főjegyző hivatalos helyiségében 
közszemlére kitétetett, ott a hivatalos órák alatt tekint­
hető és ellene felebbezések ugyanezen idő alatt a városi 
tanácshoz cimezve benyújthatók.

Művészet és irodalom.
A ,»Vasárnapi Újság“, hogy az eddiginél 

jóval több szépirodalmi olvasmányt nyújthasson s igy 
olvasóinak e részben való szükségleteit hétről-hétre még 
jobban kielégíthesse: 1895. évi januártól kezdve állandó 
szépirodalmi melléklettel bővítve fog megjelenni s e 
célból a lap terjedelme hetenként egy félivvel több lesz 
az eddiginél. E szépirodalmi mellékletnek „A Vasárnapi 
Újság regénytára“ lesz a cime s fölváltva eredeti és 
külföldi regényeket és nagyobb elbeszéléseket fog tar­
talmazni művészi képekkel illusztrálva. A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára ez uj melléklettel való bővítés 
mellett is változatlanul az eddigi marad. — A „Vasárnapi 
Újság“ december 16-iki száma számos képpel s a követ­
kező tartalommal jelent meg: „Gyulai Pál költeményeinek 
diszkiadása“. (Gyulai Pál arcképével s illusztrációkkal
R. Hirsch Nellitől). — Költemények: „A századvég“. 
Fejes Istvántól; „Köd“. Lenautói; fordította Havas 
István; „Apróságok“. Mares Ödöntől. — „Házasodjunk!“ 
(Lakodalmi szokások az Alföldön). Sólyom Lajostól. — 
Orosz életképek : „A titkos ügynökök“. Irta Grubov A. 
Oroszból fordította S. V. — „Rablók a francia tenger­
parton“. Elbeszélés Irta Castaigne A. Angolból fordította
S. V. — „Erik“. Finn elbeszélés. Közli Bán Aladár. — 
„Lesseps Ferdinánd“. (Arcképpel és képpel: Lesseps 
családja köreben). — „I. Napoleon ruhatára“. — „Bis­
marck nejének halála“. (Bismarckné arcképével). — 
„Az orosz cár menyegzője“. (Képpel : Az uj pár esküvő 
után elhagyja a templomot). — Irodalom és művészet, 
Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyve­
leg stb. rendes rovatok. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési 
ára negyedévre 2 forint, a „Politikai Újdonságok“-kal 
együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadó- 
hivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 1 frt 20 kr.

,,Ország-Világ.“ Tiz forintot meghaladja az 
„Ország-X iiág“ karácsonyi ajándéka s ezt az „Ország- 
X ilág“ előfizetői teljesen ingyen kapják. Bár ez horribi­
lis összegbe kerül a kiadódnak, még sem riad vissza 
semminemű anyagi áldozattól, hogy igy maga köré 
gyűjtse az egész művelt magyar olvasóközönséget. Az 
„Ország-Világ“ ezen szisztémája egészen amerikaias
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jellegű, ott ugyanis az az elv, „kevés haszon — nagy 
forgalom“ s úgy látszik, lapjaink között az „Ország-Világ“ 
az egyedüli, mely ezt a praktikus elvet állította fel 
magának. A lap előfizetési ára ugyanis, egy egész évre 
S frt, ennek ellenében minden előfizető meg kapja az 
egész évfolyamot, mely tartalom, szépség „és képek 
dolgában, hazánkban az első helyet foglalja el, azonkívül 
évente, — mint most karácsonykor is — a legválogatot- 
tabb, értékesnél értékesebb ajándékot kapnak. Kevés 
előfizetővel ily óriási anyagi áldozatot hozni, lehetetlen 
volna, igy pedig, sok az előfizető s az ezektől eredő 
hasznot, az élelmes kiadók újból befektetik, hogy az 
továbbra is gyümölcsözzék. És tényleg az „Ország-Világ“-ot 
már mindenütt találjuk és csak azért, mert többet, szebbet 
és jobbat nyújt, bármely más basonirányu lapnál, sőt 
ezek között még a legolcsóbb is. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét ez első rendű lapunkra, mely egyedül van 
hivatva, a külföldről importált illusztrált lapok kiszorítá­
sára. Előfizetési ára: negyedévre 2 frt, félévre 4 frt, 
egészévre 8 frt. Kiadóhivatala: Budapest, V. Hold-utca 
7 szám. Az „Ország-Világ“ karácsonyi ajándéka, min­
denütt méltó feltűnést fog kelteni.

Uj borászati lap. Bombay Dezső, gazdasági 
egyletünk volt titkára, ismert gazdasági iró, a legjelesebb 
szakerők közreműködésével „Magyar Bortermelők Lapja“ 
cim alatt szőlőmivelési és borászati szaklapot indít meg. 
A lap előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre 2 frt, 
negyedévre 1 frt. Az előfizetési dijak a lap kiadóhivata­
lába : Budapest, Kerepesi-ut 44 sz. küldendők. Mutatvány- 
számot^ kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal.

Ötszáz független gazda bizalma. A 
magyar napi sajtóban páratlan annak a bizalomnak a 
megnyilatkozása, a melyben a „Hazánk“ napilap nemrég 
részesült. — Az ország legelőkelőbb földbirtokosai, 
bérlői és gazdái jöttek össze, több mint 700-an Buda 
pesten az Országos Magyar Gazdasági Egyesület köz­
gyűlésére. A közgyűlést nagy, 500 teríték ű lakoma 
követte, a melyen Farkas Ábrahám, gömörmegyei nagy- 
birtokos indítványára egyhangúlag üdvözölték a „Hazánk“ 
napilapot és magukévá tették a lap által kedvezménye­
zett agár politikát és felhívást intéztek az ország egész 
gazdaközönségéhez, hogy a lapot támogassa. — A fel­
hívást a „Hazánk“ karácsonyi számában fogja közzétenni 
körülbelül 400 előkelő magyar földbirtokos fényképezett 
aláírásával. — A „Hazánk“ napilap, mely egyetlen a 
magyar politikai napilapokban, a mely a magyar földnek, 
a magyar földművelő népnek védi érdekeit és követel 
részükre érvényesülést a magyar politikában, nemcsak 
ezen a téren vivott ki rövid fenállása alatt az egész 
országra kiható eredményeket, de egyéb gazdag tartal­
mában is, a melynek minden közleménye az igazság és 
tisztesség érdekében iratik. — A lap előfizetési ára: 
egy évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr. 
Kiadóhivatal Budapest, Köztelek.

£3zíníx'á.z.

Három operette.
Ismét egy kis túlzás. A zombori közönség szereti 

ugyan az operettet, de most már nyakig vagyunk vele. 
Az elmúlt hét öt előadása között nem kevesebb mint 
négy volt az operette. Mentik annyira-mennyire ezt a 
vendégszereplések és az uj baritonista bemutatója, de 
hát mindez megtörténhetett volna rátákban is, mert félő, 
hogy a közönség a sok jótól megcsömörlik. A keddi 
Madarászt követte csütörtökön a Kornevillei harangok, 
szombaton a Rip-Rip és vasárnap a Szegény Jonathán. 
A közönség már gyéren is látogatta az előadásokat, a 
mi operetténél szinte szokatlan.

A Madarász-ról már szólottunk.
A Kornevillei harangok ismert szép zenéjű operette­

ben ismét föllépett vendégképen Galyasi Paula és Ke- 
nedics. Galyasi Paulának sikerült teljesen megkedveitetni 
magát a két fölléptével. A hangja teljesen megnyerte a 
közönség tetszését és méltán, mert mint már említettük, 
jól iskolázott kellemes csengésű és elég erős hangorga- 
numa van, a mit kiváló ügyességgel tud fölhasználni. 
Most Germaint adta s a közönség ez alkalommal egy 
szép nagy koszorúval tüntette ki.

Kenedics szintén osztozott vele a közönség rokon- 
szenvében; ő már többször föllépett s mindig tetszés 
mellett. Most valamelyik tréfás kedvű jóbarátja egy, 
szalfaládéből és rózsalevélből készült nagy koszorúval 
lepte meg őt, a melynek szalagján az állt, hogy: Jó­
étvágyat — jó madár. Szerpolettet nem a szinlapon hir- 
detet Mészáros, hanem Turner énekelte.

Az előadás egyébként általában is jól ment s kü­
lönösen Polgár, Gáspás apója volt idegrázóan élethű.

A „Rip Van Winkle“-ben és a „Szegény Jonathán“- 
bau a szerződtetendő (vagy talán már szerződtetett) uj 
baritonista, Szűcs László lépett föl. Hát bizony sok 
dicséretest nem mondhatunk az uj énekesről. Nagy hát­
ránya a fölötte kicsiny, gyerekes termet; a hangja 
csinos és szép jövőt igér, de még gyönge; a játéka 
már elég ügyes. Szóval nem csinálunk vele hauptreffert, 
ha Polgár szerződteti. Ripben is csak testi fejletlenség 
volt a hátránya, egyébként megfelelő volt.

A „Szegény Jonathán“-ban mint elcsapott szakács 
— az első föl vonásban — kitűnő volt, de annál rosszabb 
volt a másodikban frakkosan, a hol már nem tudott 
egy csöpp szimpathiát kelteni.

Egyébként mindkét utóbbi előadás közepes volt, 
sőt a Jonathán két utolsó fölyonása határozottan gyönge. 
A „Jonathán“-ban ki kell emelnünk Mészáros Korné­
liát” (Molly), Szilágyi Arankát (Harriette) és Kenedicset 
(Vandergoíd). _________

Az ó-becsei krach.
Ó-Becse, 1894. dec. 22.

A múlt számunkban fenti cim alatt közölt hírünk 
kiegészítéséül ó-becsei levelezőnk tollából közöljük a 
következőket:

„A Tisza mentén, különösen a szerbek részéről, 
legkeresettebb takarékpénztár a „bács-tiszamelléki ta­
karékpénztár“, mely most válság előtt áll igazgatójának 
sikkasztása miatt.

A sikkasztásra váratlan vizsgálat nyomán jöttek 
rá. Egy 6 és egy 8 ezer frtos tétel hiányzott a vizsgálat 
első napján. Ekkor Popovics Milán takarékpénztári igaz­
gató azt ígérte, hogy két nap alatt fedezi a hiányt. Az 
igazgatóság erre ülésezett, de. a többség a letartóztatásra 
vonatkozó indítványt elvetette. Popovics Milán ezen az

éjjelen azután kocsira ült és Újvidékre hajtatott. Ott a 
gyorsvonatra ült és dél felé vette útját. Ennyit tudnak 
róla és egyéb semmit még ma sem. Egy levelet hagyott 
hátra, amelyben Ígéri, hogy két nap alatt megtéríti a 
hiányt, de bizony nem jött még csak hir sem róla.

Á további vizsgálat folyamán még nagyobb hiányra 
akadtak s ekkor a járásbíróságnál feljelentést tettek 
ellene. A járásbíróság sürgönyzött Újvidékre is, Belgrádba 
is. Ezalatt a fővárosban is megtudták az érdekelt pénz­
intézetek a hirt. Ezek sürgönyileg tudakozódtak O-Be- 
cséről.

Eddig csak úgy titokban terjedt a hir, de erre 
már a bonyodalom oly nagy lett, hogy mindenki a való 
után kutatott. A betétesek közül, mint első Ó-Becse 
város 31 ezer frt, jelentette be felmondását. Ezt követte a 
többi. Az intézetnél állítólag 600 ezer frt magánbetét 
van részint környékbeli községektől, részint egyházaktól, 
testületektől és egyesektől.

A járásbíróság részéről Sipos Kálmán aljárásbiró 
vezeti az ügyet, a ki Popovics lakásán mindent lefoglalt.

A hiányt biztosan még most sem tudják, egyesek 
40 ezerről, mások 150 ezerről szólanak. A pénzintézet 
Popovics vagyonára szerdán 65 ezer frt erejéig táblá­
zott (?) be.

Csütörtökön úgynevezett pince-váltókra találtak. 
Az eredeti, jó váltókat e hó 14-én a budapesti magyar 
iparbanknál értékesítette, mig helyettük hamisitottakat 
hagyott a pénztárban. Mintegy 16 nagyobb váltón több 
mint 30 nevet utánzóit és a legtöbb csalódásig hű, csak 
az egyforma kiállítás árulja el a hamisítványt. A magyar 
iparbank egy hivatalnoka már Ó Becsén járt és bemu­
tatta a felküldött váltókat

Mondanom sem kell, hogy az egész város, sőt a 
környék hangulata is fel van rázva, különösen az a 
bizonytalanság, mely előtt állunk, teszi izgatottá a ke­
délyeket. A hullámverést már a többi takarékok is kezdik 
érezni.

Kezdetben senki sem akart hitelt adni a hírnek, 
mert Popovics Milán nagy tekintélyben állott, különösen 
a szerbek előtt. Popovics vagyonát mindenki 100 ezer 
írtra becsülte. Úri módon élt, fényes házat tartott és 
bőkezűnek ismerték. Évi jövedelme megközelítette a tiz 
ezer frtot. Telekkönyvi nagyobb átiratások majdnem 
mind az ő kezén mentek keresztül az egész kerületből.

Vagyona nagy része járás jutalékokban fekszik, 
a mit lefoglaltak.

A sikkasztás okául azt tartják, hogy Popovics a 
börzén óriási összegeket vesztett, melyeket az intézet 
pénzéből fedezett.

Hogy Popovics ily nagy összegeket sikkaszthatott 
és ily nagy manipulációt hajthatott végre, ez arra vezet­
hető vissza, hogy ő úgyszólván teljhatalmú ur volt a 
pénzintézetnél. Popovics volt az igazgató, egy idő óta 
a könyvelő és a pénztár kulcsait is teljes bizalommal 
hagyták nála.

Most, hogy e sorokat irom, az a hir van elterjedve, 
hogy Popovics Szerbiában, testvérhugánál agyonlőtte 
volna magát. Sürgönyöztek azonnal oda, de még ez 
óráig válasz nincs s igy még e hir megerősítésre vár.

Popovics családjától búcsú nélkül távozott s azokat 
krajcár nélkül hagyta itt. *

Pótlólag vettük még a következő tudósítást:
Ó-Becse, 1894. dec. 23.

Popovits Milán ez órában ide ért hivatalos sürgöny 
szerint Szerbiában egy jó barátjánál öngyilkossá lett, 
hogy megmeneküljön a már nyomában volt igazság­
szolgáltatástól. A hatóság a nála volt pénzt és érték­
papírokat lefoglalta, de, hogy az mennyi, azt nem tud­
juk. Nejét és családját minden krajcár nélkül hagyta el. 
Még az ékszereket is elvitte.

— S.—

Vármegyei közgyűlés.
A folyó hó 20-án megtartott vármegyei rendes 

közgyűlés lefolyásáról a múlt számunkban közlőitek ki­
egészítéséül a következő tudósítást adjuk. Felvétettek a 
következő tárgyak :

Földmivelésügyi miniszteri intézvény a mezőgazda­
ság és mezőrendőrségről szóló 1894. évi 12. t. c. életbe­
léptetése iránt. — Tudomásul vétetik.

Kereskedelemügyi miniszteri intézvény az 1890. I. 
t. c. alapján alkotandó szabályrendelet tárgyában. — 
A szabályrendelet elfogadtatik s a netán beérkező fe- 
lebbezésekkel együtt a miniszterhez felterjesztetik.

Alispán ur előterjesztése az 1891. I. t. c. 127. §-a 
értelmében a törvényhatósági közutakon hófúvás, föld­
omlás és árvíz alkalmával előforduló közlekedési veszé­
lyek és akadályok elhárítása, illetőleg megszüntetése 
iránt alkotott szabályrendelet tárgyában. — A szabály­
rendeleti tervezet elfogadtatik s jóváhagyás végett fel­
terjesztetik.

Belügyminiszter urnák a Bács-Bodrogh vármegye 
területén készülő és az építkezésnél használandó fal és 
burkoló vagy kövező téglák, továbbá fedőcserepek szab­
ványos méreteinek megállapítása tárgyában alkotott sza­
bályrendeletre vonatkozó jóváhagyó intézkedése. — A 
szabályrendelet meghirdetése elrendeltetik.

Földmivelésügyi miniszteri intézvény a baromfiak 
fertőző betegségei ellen való védekezésről alkotandó 
szabályrendelet tárgyában. — Mielőtt ez ügyben érdem­
leges határozat hozatnék, a gazdasági egyesület keres­
tetik meg véleményadás végett.

Belügyminiszteri intézvény a titeli szolgabirósági 
épületeknél tervbe vett helyreállítások tárgyában. — A 
helyreállítás foganatosittatik.

Belügyminiszteri intézvény a Gajdobra nagyközség­
hez tartozó Metkovies-Kerekics telepnek Wekerlefalva 
elnevezéssel nagyközséggé leendő átalakítása iránt. — 
— A belügyminiszter az engedélyt úgy a névre, mind 
pedig a nagyközséggé való alakulásra megadta; az al­
ispán megbizatott a szükséges intézkedések foganato­
sításával.

A szegedi kereskedelmi és iparkamarának 5187/1894. 
számú és a vármegyei közigazgatási bizottságnak 
4051/1894. számú értesítése, melyekben az ipartanácsba 
általuk megválasztott egyének neveit közük. — Tudo­
másul vétetik és tanácsjegyzőül Mikosevics Kanul, helyet­
teséül pedig Léderer Pál választattak meg.

Heves vármegye közönségének a községi közle­
kedési utak fejlesztésére szolgáló kamatmentes állam- 

I kölcsön nyújtása tekintetében a kereskedelemügyi mi­

niszter úrhoz intézett felterjesztésének támogatása tár­
gyában! megkeresvénye. — Tudomásul vétetik.

Szabolcs vármegye közönségének átirata a vár­
megyei, városi, községi és árva vagyonuknak az orszá­
gos magyar kölcsönös biztositó szövetkezetnél leendő 
biztosítása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Győr vármegye közönségének átirata a mezőgazda- 
sági cselédek helyváltozási, szegődési és felmondási ide­
jének országos illetőleg gazdasági vidékenként! megálla­
pítása tárgyában. — Tudomásul vételin.

Győr vármegye közönségének átirata a véderőről 
szóló törvény értelmében igényelhető és fenálló kedvez­
ményeknek, a fősorozáskor leendő érvényesítése céljából 
leendő intézkedések iránt. — Tudomásul vétetik.

Scbmausz Endre alispán ur elnöklete alatt, kikül­
dött bizottság által készített s a megyei mezőgazdasági 
bizottságnak szervezése és ügyrendjéről alkotott szabály­
rendeleti tervezet. — Meghirdetés után a netáni felebbe- 
zésekkel együtt a földmivelésügyi miniszterhez jóvá­
hagyás végett felterjesztetik.

Schmausz Endre alispán ur bemutatja a mezőgazda­
ságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi 12. t. c. 28. 
§-a értelmében a járási mezőgazdasági bizottságok szerve­
zéséről és ügyrendjéről szóló szabályrendeleti tervezetet. 
— Szintén a földmivelésügyi miniszterhez fog terjesztetni.

A vármegyei árvaszék elnökének előterjesztése az 
eddig ideiglenesen engedélyezett 2 napidijas ülnöknek 
és 5 dijnoknak további rendelkezésig leendő alkalmazása 
tárgyában. — Az újonnan szervezett állások betöltéséig 
engedélyeztetnek.

Főispán ur Öméltóságának átirata, melylyel a folyó 
hó 15-én tartott számonkérőszék alkalmával felvett 
jegyzőkönyv egyik példányát átteszi. — Tudomásul 
vétetik.

Ugyanannak előterjesztése a levéltári selejtezés és 
a régi levéltár rendezésének haladásáról és az e célból 
szükséges intézkedésekről. — A selejtezés, illetve rende­
zés munkálatainak folytatására az alispán felhatalmaztatik.

A kulai kir. járásbíróság végzése, melylyel néhai 
Korbai Károly volt kulai lakos végrendeletét, melyben 
a vármegyei árva- és szeretetház alapja javára 10,000 
frtnyi hagyományt tett tudomás végett átteszi. — A 
tisztiügyész megbizatik, hogy a hagyatéki tárgyaláson a 
vármegye érdekeit képviselje.

A vármegyei egészségügyi bizottság véleményes 
jelentése a Bulkeszen felállítani kért fiókgyógyszertár 
ügyében. — A fiókgyógyszertár felállítását a törvény- 
hatóság nem javasolja.

Schmausz Endre alispán ur előterjesztése a községi 
számvizsgáló elnökök kirendelése iránt. — Csekély vál­
tozással mind a tavali elnökök maradtak meg.

Ugyanannak előterjesztése betegápolási alap szük­
ségletének 12,000 frtbani megállapítása tárgyában. — 
Megállapittatott.

A kula-hegyesi helyi érdékű vasút létesítéséhez 
való hozzájárulás tárgyában az érdekelt községek kép­
viselőtestületei által hozott közgyűlési határozatok. — 
Jóváhagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének a közgyű­
lések ügyrendjéről alkotott szabályrendelet 24. § a mó­
dosítása tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Német-Paláuka község képviselőtestületének a köz­
ségi alkalmazottak fizetését rendező szabályrendelet mó­
dosítása tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Gara község képviselőtestületének a községi alkal­
mazottak fizetéseinek negyedévenként előzetes részletek­
ben való kiszolgáltatását kimondó határozata. — A hatá­
rozat nem hagyatik jóvá.

Tiszakálmánfalva községének a községi alkalma­
zottak fizetéséről és napidijairól szóló szabályrendelete. 
-— Jóváhagyatik s a jegyző fizetése 600 írtban és 10 
kát. hold föld haszonélvezetében, az orvosé pedig 600 
írtban állapittatik meg.

Oblatb Lipót szegedi lakos és társa felebbezése, 
mely szerint Martonos község képviselőtestülete által 
f. évi október hó 16-án tartott rendkívüli közgyűlésben 
hozott határozatokat megsemmisittetni kéri. — A felebbe- 
zés elutasittatik.

Vezilits Milutin és társai szenttamási lakosok fe­
lebbezése a Szenttamáson f. évi november 2-án megejtett 
községi pénztárnoki választás ellen. — A választás meg- 
semmisittetik s a főszolgabíró uj választás megejtésére 
utasittatik.

Pivnicski Jevrem szenttamási lakos felebbezése a 
Szenttamáson f. évi november 2-án megejtett községi 
esklidti választás ellen. — A választás megsemmisittetik.

Albrecht Gyula óbecsei lakosnak felebbezése az 
O-Becsén f. évi szeptember 17-én megejtett községi le­
véltárnoki választás ellen. — A felebbezés elutasitta­
tik; a választás jóváhagyatik.

Bácsujfalu községének határozata, melylyel Pinte- 
rovits Jenő volt községi jegyzőjüket, a jegyzői földha­
szonbérletéből általa felesen felvett egynegyedévi bér­
összegnek visszafizetése alól felmenti. — A határozat 
féloldalik.

Dr. Longauer Lajos petrovoszellói községi orvos 
felebbezése a beteglátogatási dijainak egyességileg Jeendő 
megállapítása végett általa emelt kérelem felett 295/1894. 
sz. a. hozott községi képviselőtestületi határozat ellen.
— A község újólagos egyesség megkötésére utasittatik.

Zenta rendezet tanácsú városnál a pénzkezelés 
és számvitel módját megállapító szabályrendelet. — A 
szabályrendelet elhatároztatik ; az alispán megbizatik a 
szabályrendeletnek jóváhagyása végett a belügyminiszter­
hez való felterjesztése végett,

Hódságh község képviselőtestületének a vágóhíd 
használatáért fizetendő dijak tárgyában alkotott szabály­
rendelete. — Jóváhag) atik.

Gara község képviselőtestületének a vasúti indó- 
ház helyének feltöltése, a szükséges homok szolgáltatása 
és a vasút által szelt községi terület kárpótlás nélkül 
való átengedése tárgyában hozott határozata. — Jóvá­
hagyatik. .

Rigyica község képviselőtestületének a baja-zom- 
bor-ujvidéki vasút törzsrészvényének vásárlására fel­
ajánlott 12000 forintnyi kölcsönnek a zombori takarék- 
pénztárból leendő felvétele tárgyában hozott határozata.
— Jóváhagyatik.
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Karavukova község képviselőtestületének a kör- 
állatorvos látogatási dijait megállapító határozata. — 
Jóváhagyatik.

Vj-Palánka község képviselőtestületének a kender- 
áztatási dijak megállapítása tárgyában hozott határozata. 
— Féloldalik.

Kunbaja község képviselőtestületének 
irnoki fizetés felemelése tárgyában hozott 
illetve szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Mosorin község képviselőtestületének 
orvos látogatási dijai tárgyában hozott határozata s 
ellen dr. Berger Jakab által közbevetett felebbezés. — 
A határozat feloldásával a látogatási dij megállapittatik.

Nemes-Militics község képviselőtestületének hatá­
rozata az Állaga Mihály ottani lakosnak adandó törlési 
engedély tárgyában. — Jóváhagyatik s igy a törlési 
engedély kiadatni rendeltetik.

Koiluth község képviselőtestületének határozata 
az italmérési adókezelésből befolyt dijak hovaforditása 
tárgyában s az ellen Kebert Mátyás által közbevetett 
felebbezés. — Féloldalik.

Gajdokra község képviselőtestületének a tűzvéd- 
kötelezettség iránt alkotott szabályrendelete. — Jóvá­
hagyatik.

Alsó-Kovil község képviselőtestületének a községi 
pénztárnokok és bába fizetésének felemelése tárgyában 
alkotott szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

liigyica község képviselőtestületének az árvát ári 
számadások véglegezésének megsürgetésére egy bizottság 
kiküldése iránti határozata s az ellen Levang Jakab és 
társai által benyújtott felebbezés. — Féloldalik.

Bajmok község képviselőtestületének Kecsenovits 
István volt községi látó segélyezése tárgyában hozott 
határozata. — Jóváhagyatik.

Apafin község képviselőtestületének a községi 
díszőrség ruházata tárgyában hozott határozata. Pótlás 
végett a főszolga bírónak kiadatik.

Csonoplya község képviselőtestületének a fo­
gyasztási és italadók kezelése és beszedése tárgyában 
alkotott szabályrendelete. —- Jóváhagyatik.

Uj-Soóvé község képviselőtestületének az 1894. 
évi előfogatosok félfogadása tárgyában hozott határozata. 
— Jóváhagyatik.

Szilbás község képviselőtestületének az úrbéresek
által befolvt bér-___ a községnek átengedett földek után
jövedelmeknek mely intézetbe leendő elhelyezése tárgyá­
ban hozott határozata. — I eloidatik.

Dautova község képviselőtestületének az italmé­
rési kezelési illeték hovaforditása tárgyában alkotott 
szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

iígyanannak a végrehajtói állás rendszeresítése és 
fizetésének megállapítása tárgyában hozott határozata. 
Jóváhagyatik.

Dautova község képviselőtestületének az előfoga­
tosok mikénti félfogadása tárgyában hozott határozata.
— Féloldalik.

Káty község képviselőtestületének az italmérési 
kezelési illeték hovaforditása tárgyában alkotott szabály­
rendelete. — Jóváhagyatik.

Ú Verbász község képviselőtestületének a Nikolits 
Gvozdán haszonbérösszege egy részének elengedése tár­
gyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a községi 1861. hrszámu 
ingatlan szabad kézbőli bérbeadása tárgyában és ezen 
határozat ellen Bruszt János által közbevetett felebbezés.
— Féloldalik.

Turia község képviselőtestületének a Létics Jováuka 
óvónő és Stcfanovits Milán kisegítő dijnok jutalmazása 
tárgyában hozott határozata s ez ellen Gaiuov Partbemia 
által közbevetett felebbezés. — Jóváhagyatik.

Csantavér község képviselőtestületének a községi 
vágóhíd építését megtagadó határozata. — Féloldalik.

Borsód község képviselőtestületének 16,364 fitos 
kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata. — Fél­
oldalik.

Ugyanannak egy adóvégrehajtói állás rendszere 
sitése tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Hódságh község képviselőtestületének a Neumayer- 
féle alapítvány kezelése tárgyában hozott határozata. — 
Tudomásul vétetik.

Csurogh község képviselőtestületének a községi 
pénzeknek mely intézetbe leendő elhelyezése tárgyában 
hozott határozata. -— Féloldalik.

Gajdokra község képviselőtestületének az orsz. 
tanítói nyugdíjalap javára a tanköteles gyermekek után 
fizetendő hozzájárulási összegek tárgyában hozott ha 
tározata. — Jóváhagyatik.

Plávna község képviselőtestületének az italadó 
kezelése tárgyában alkotott szabályrendelete. — Jóvá­
hagyatik.

Mélykút község képviselőtestületének Kovács Sán­
dor községi írnok fizetésének felemelése tárgyában ho­
zott határozata. — Jóváhagyatik.

Uj-Verbász község képviselőtestületének a község 
belterületén létesítendő gyalogjárdák tárgyában hozott 
határozata. — Jóváhagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének az orszá 
os tanítói nyugdíjalap javára a tanköteles gyermekek
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Tovarisova község képviselőtestületének határozata 
a község 12 dűlőjéről szóló térkép megszerzése tárgyában.
— Jóváhagyatik.

Metkovits-Kerekics (Wekerlefalva) telepes község 
ideiglenes képviselőtestületének 2000 frtos kölcsön fel­
vétele tárgyában hozott határozata. — Féloldalik.

Kulpin község képviselőtestületének az elöfogato 
sok tizetéséuek felemelése tárgyában hozott határozata.
— Jóváhagyatik.

Kém község képviselőtestületének az italadók 
kezelése tárgyában alkotott szabályrendelete. — Jóvá­
hagyatik.

Iáik község képviselőtestületének egy külön pénz­
tári szoba építtetése tárgyában hozott határozata. 
Jóváhagyatik.

Bukin község képviselőtestületének a Keszler Má­
tyás róni. kath. plébánossal kötött szerződése. — Jóvá 
hagyatik.

Kunbaja község képviselőtestülete az italmérési 
és fogyasztási adó kezelő jutalmazása tárgyában hozott 
határozata. — Jóváhagyatik.

O-Morovica község képviselőtestületének a községi 
pénztárnok évi fizetésfelemelése tárgyában alkotott 
szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Pacsér község képviselőtestületének a Hate Imre 
által ajándékozott ház tárgyában hozott határozata.
Jóváhagyató a ^ kél„ise,5lea,„letének a tMr»égi 
hely elhelyezése tárgyában hozott határozata.
hagyíparaga község képviselőtestületének a régi község­
háza kibővítési munkálatai tárgyaoan hozott hataioza .

“ J6ő4Becsea“község képviselőtestületének az ottani 
hitfelekezeteknek hitoktatói célokra adandó sege y i 
gyában hozott határozata s ezen határozat ellen Bogai 
Károly által közbevetett felebbezés. — Részben jóvá
hágj a^t'ror®^^,“ó község képviselőtestületének^ trachyt 

kövek vétele tárgyában hozott határozata.
bi*gy Ugyanannak a gör. kel. szerb iskola céljaira a 
Sztaics-féle ház megvétele tárgyában hozott hat^0iía a_ 
s ezen határozat ellen az ottani gór kel. szerb isko 
szék által beadott felebbezés. — h eloidatik..

Ugyanannak dr. Sztarcsevits Jenő községi jegyző 
lakbérátalánya tái gyában hozott határozata.

Mohol község képviselőtestületének az úgynevezett 
osztrovai szigeti erdő kiirtása tárgyában hozott határozata.
” J6űg,aan,annak a Szőke György féle 3 hold és 100 
□ öluyi földterület megvétele tárgyában hozott határozata.

Jóváhagyatik „
Ugyanannak egyik községi irnoki állassal egybe­

kötött javadalmazás felemelése tárgyában hozott határo­
zata illetve szabályrendelete. — Jóvahagyatik.

Ugyanannak a községi kertek áthelyezése taigya- 
ban hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak a hetipiac tartására egy más helynek 
„.jelölése tárgyában hozott határozata s ezen határozat 
ellen Tésits István és társai által közbevetett felebbezés. 

Féloldalik.
Madaras község képviselőtestületének Lstye község 

tűzkárosultjai segélyezése tárgyában hozott határozata.
Jóváhagyatik. ., , „..., ,

Madaras község képviselőtestületének a jarastoluek 
felmérése tárgyában hozott határozata. Jóváhagyatik.

Apatiu község képviselőtestületének az italadó keze­
lésével megbízottak jutalmazása tárgyában hozott hatá­
rozata. — Jóváhagyatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének a biro- 
vicza Márton községi biró tizetéséuek felemelése tárgyá­
ban hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak Pilischer Adolf potmunkadija tárgyá- 
ban hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Titel község képviselőtestületének Blazsin Jakab 
és Katyicza Zsiván házhelye tárgyában hozott határozata. 

Jóváhagyatik.
Ugyanannak Locski Mi ja házhelye tárgyában ho­

zott határozata. — Jóváhagyatik.
Ugyanannak Vujin János, Temcrinacz István és 

Szőke János tanulók segélyezése tárgyában hozott ha­
tározata. — Jóváhagyatik.

Német-Palánka község képviselőtestületének Rozen- 
berg Manó közköltségének törlése iránt hozott határozata.
■— Jóváhagyatik.

Ugyanannak egy járványkórház építtetése tárgyá­
ban hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak régi gyepmesteri lakház eladása tár­
gyában hozott határozata. — Jóváhagy'atik.

Ugyanannak a heti vásári vámszedési jognak a 
kir. kincstártól leendő megvétele tárgyában hozott ha­
tározata. — Jóváhagyatik.

Sztanisics község képviselőtestületének a körállat­
orvos látogatási dijait megállapító határozata. Jóvá­
hagyatik.

Csantavér község képviselőtestületének határozata 
a katonabeszállásolásból felmerülő kiadásoknak községi 
pótadó utján leendő fedezése tárgyában. — A meghirde­
tett bizonylatokkal való felszerelés végett visszaadatik.

Kula község képviselőtestületének határozata Buda­
pesten felállítandó magyar tannyelvű tiszti akadémiára 
megszavazott s részletben fizetendő 200 korona alapít­
ványról. — Jóváhagyatik.

Közigazgatási bizottság átirata némely tagjainak 
igazolatlan elmaradása tárgyában. -—- Tudomásul vétetik.

Hódságh község képviselőtestületének határozata 
csikókért felállítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá­
rozata az italadó kihágások után befolyandó bírság­
pénzek hovaforditása tárgyában. — Mielőtt érdemleges 
határozat hozatnék, a főszolgabíróhoz kérdés fog intéz­
teim, hogy milyen kihágásról van tulajdonképen szó.

Dr. Beruheim Mátyás orvostudori oklevelének meg­
hirdetése. — Meghirdettetik.

Dr. Rényi József orvostudori oklevelének meg 
hirdetése. — Meghirdettetik.

Müller Meister Berta szülésznő oklevelének meg­
hirdetése. — Meghirdettetik.

Faj dók Góczi Zsófia szülésznő oklevelének meg 
hirdetése. — Meghirdettetik.

Kunos József állatorvos oklevelének meghirdetése. 
— Meghirdettetik.

Schmausz Endre alispán ur jelentése a járási 
főszolgabirák által az átfutó hivatalos pénzekről 1893. 
évben vezetett napló számadásokra kiadott felmeutvé- 
nyekről. — Tudomásul vétetik.

Mélykút községében behajthatlanná vált 305 frt 
89 kr különféle követeléseknek leiratása. — Leiratik.

Glozsán községében behajthatlanná vált 36 frt 
65 kr különféle követeléseknek leiratása. — Leiratik.

Schmausz Endre alispán ur jelentése a külső ka­
szárnyaépület tetőzetének kijavítása iránt. — Tudomásul 
vétetik, illetve a tervezett javítások eszközlése elren­
deltetik.

O-Kanizsa községének a tulajdonát képező hid 
bérbeadása tárgyában! határozata. — Feloldatik.

Rác-Militics községének a baja-zombor-ujvidéki h. 
é. vasútnak a község határát érintő részén felállítandó 
megállóhelyen építendő váróhelyhez való hozzájárulási 
határozata. — A közsség 1000 írttal óhajt hozzájárulni; 
a határozat jóváhagyatik.

Káty község határozata a gör. kel. és ág. ev. hit­
községek ellen ingatlan visszaszerzés miatt indítandó 
perek tárgyában. — Kiadatik a tiszti főügyésznek véle-
mÁnvPfi a1 AÍPrí Ág xfÁrrnH

Róth Manó és társai kérvénye az országos és heti­
vásárokon fizetendő helypénz és rendtartásról alkotott 
szabályrendelet módosítása tárgyában. - A kérelemnek
nCm ztnta váíos tanácsának jelentése a néhai Sipkái 
János-féle alapítványi oklevél tárgyában. Kiadatik a
tiszti ügyésznek véleményezés veget .

Rigyica község határozata a közlegelő teiulet ki- 
igazilása tárgyában. - Kiadatik a tiszt, ügyésznek ve-

'eméDMbásV község határozata a községiéi elfoglalt ma- 
radváuyföldek tárgyában. — Alaki okoknál a hatat ozat
féloldalik. . „ • .. ír*

Schmausz Endre alispán ur eloterjcsztese Hier
Károly járási 11-od Írnok költözködési költségei tárgyá­
ban. — Az előterjesztés elfogadtatik.

Néhai Tücherer Gusztáv volt gákovai jegyző özve­
gyének kérvénye nyugdijsegély megállapítása iránt. — 
A nyugdíj 330 írtban állapittatik meg. _

Kovácsevics Emil alsó-kovili községi jegyző kér­
vényé nyugdíjaztatása iránt. — A nyugdíj 30o írtban
állapittatik meg. . ....

Sztanisics községének 860 frt 69 krnyi különféle 
községi követelések behajthatlansága tárgyábani hatá­
rozata. — A behajthatlan követelések leiratnak.

Bajniok község képviselőtestületének határozata 
Hajnal János volt községi pénztárnak követelése tár­
gyában. — Jóváhagyatik. 0

Schmausz Endre alispán ur jelentőse az 1886. 
XXII. t. c. 105. § a alapján az apatiui főszolgabíró áltál 
kirótt és befolyt bírságpénzekről vezetett számadás tár­
gyában. Tudomásul vétetik.

Bajsa község képviselőtestületének határozata a 
Vojuits-Szemző Jozefa alapítványa tárgyában. —- A ha­
tározat tudomásul vétetik; alapitó levél készítendő és 
az beterjesztendő.

O Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
az előfogatosok fizetésének felemelése tárgyában. 
Jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata a 
községi jegyzők cs községi orvosok ujalibi megállapítása 
tárgyában. — Jóváhagyatik.

Hódságh község képviselőtestületének határozata a 
fizetési szabályrendelet módosítása tárgyában. Botlá­
sok eszközlése végett visszaadatik.

Gyulafáivá község szabályrendelete a közgyűlések 
száma és idejéről. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak a közgyűlések ügyrendjéről alkotott 
szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak a fogyasztási-adó behajtása után a 
községet megillető jutalék hová fordítása tárgyábani
szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak a község részére postán érkezett aján­
lott és pénzeslevelek átvétele tárgyábani szabályrende­
lete. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak a hús vágási szemle teljesítése után 
szedhető dijakról alkotott szabályrendelete. Jóvá­
hagyatik. .....

Ugyanannak a marhalevelek kezelése, s kiállítá­
sukkal megbízottnak díjazásáról szóló szabályrendelete.
— Jóváhagyatik.

Ugyanannak a községi elöljáróság-, segéd-, kezelő- 
és szolgaszemélyzet fizetése és napidijai tárgyában alko­
tott szabályrendelete és ez ellen Tóbiás Sándor és társai 
által beadott felebbezés. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak a községi kötelékbe való felvétel után 
szedhető dijak tárgyában alkotott szabályrendelete és e 
tárgyban a zombori kir. kincstári ügyészségnek előzőleg 
beadott előterjesztése. — Némi módosítással a szabály­
rendelet jóváhagyatik.

Ugyanannak szervezési s-abályrendclete és ez ellen 
Tóbiás Sándor és társai által beadott felebbezés. 
Némi módosítással jóváhagyatik.

Apafin község képviselőtestületének határozata a 
közlegelői térkép és telekkönyvi hitelesítési mérnöki 
dijak tárgyában. — Jóváhagyatik.

Nádaly község képviselőtestületének határozata a 
községi orvos fizetésének felemelése tárgyában. — A 
fizetés 800 írtban állapíttatott meg.

Bácsföldvár község képviselőtestületének határozata 
Varga József segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a 
Ludasban levő iskola tetejének újra befedése tárgyában.
— Jóváhagyatik.

Zsablya község képviselőtestületének határozata a 
Dungyerin Bál hagyatékát képező ház és kelteteknek 
iskolai célra leendő megvétele iránt. — Jóváhagyatik.

Bácsföld vár község képviselőtestületének határozata 
az epres kert megmunkálására egy állandó munkás fél­
fogadása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata özv. Nagy Istvánné segé­
lyezése iránt. — Jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata 
Kossuth Lajos szobrára megszavazott összeg tárgyában.
— Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a fekete sas utcában lévő 
iskolaépület ujrafedése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata, illetve szabályrendelete a 
községi hirdetési dijak hovaforditása tárgyában. — 
Jóváhagyatik.

Bulkesz község képviselőtestületének határozata 
italmérési kötvényének tartozása rész-törlesztésére való 
forditkatása céljábóli eladhatása iránt. — Jóváhagyatik.

Gara község képviselőtestületének határozata a 
végrehajtási költségek hovaforditása iránt. — Jóváha­
gyatik.

Gombos Béla főszolgabíró jelentése a Szenttamás, 
O-Becse, Turia. B.-Földvár és Betrovoszelló község 
képviselőtestületei által a rendőrfeltigyelői állás szerve­
zése tárgyában hozott határozatok iránt. — Azon hatá­
rozatok, amelyek a rendszeresítést mondják ki, jóváha­
gyatnak ; a rendszeresítést megtagadó határozatoktól a 
jóváhagyás megtagadtatik.

Dr. Szeidner Salamon kovil-szent iváni körorvos 
felebbezése Kovil-Szeut-Iván község képviselőtestületének 
orvosi lakásadását megtagadó határozata ellen. — Jóvá­
hagyatik.

Bács község képviselőtestülete által az ital- és 
fogyasztási adó kezeléséből befolyt jutalék hovaforditása 
tárgyában alkotott szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Doroszló község képviselőtestületének a járási 
rendőrfelügyelői állás költségeihez való hozzájárulás
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Keresztár község képviselőtestületének a községi 
szülésznő fizetésének felemelését megtagadó határozata 
és ez ellen Szenics Józsefné községi szülésznő által 
beadott felebbezés. — A felebbezés elutasításával a hatá­
rozat jóváhagyatik.

Bácsföldvár község képviselőtestületének a felállí­
tandó kórház céljaira szolgáló ház megvétele tárgyábani 
határozata és ez ellen Szteics Milos úgy Kovács János 
és társai által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Kula község képviselőtestületének a községi kisded­
óvoda 1893/4-iki fentartása, valamint a községi csatornán 
túli részében felállítandó Il-ik óvoda tárgyábani hatá­
rozata. — Jóváhagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének a polgári 
iskolai tanítók fizetésének újbóli megállapítása tárgyábani 
határozata. — Jóváhagyatik.

Mélykút község képviselőtestületének a fogyasztási­
adók kezelésére vonatkozó szábályrendelete. — Jóvá­
hagyatik.

Jankovác község képviselőtestületének egy uj 
közvágóhíd építtetése tárgyábani határozata. — Jóvá­
hagyatik.

0-Becse község képviselőtestülete által a Ferenc- 
csatorna torkolatának áthelyezése ügyében menesztett 
küldöttségi tagok napidijaiban hozott határozata és ez 
ellen dr. Freund Illés által közbevetett felebbezés. — 
Jóváhagyatik.

Kiszács község képviselőtestületének Vodring Ágos­
ton községi segédjegyző fizetésének felemelése tárgyábani 
határozata. — Jóváhagyatik.

Zsablya község képviselőtestületének az italmérési 
és fogyasztási adó kezelése tárgyábani határozata. — 
Jóváhagyatik.

Ugyanannak Stein Helén segélyezése tárgyábani 
határozata. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak 3000 frtos ideiglenes kölcsön felvétele 
tárgyábani határozata. — Jóváhagyatik.

Petrovoszelló község képviselőtestületének a Csik- 
völgy eladása iránti határozata. — Kiadatik a tiszti 
ügyésznek véleményezés végett.

Doroszló község képviselőtestületének az italmérési 
és fogyasztási adók kezelése és a kezelési jutalék hová- 
forditása tárgyábani határozata. — Jóváhagyatik.

Bogojeva község képviselőtestületének a fogyasz­
tási és italadó járulék hováforditása és elszámolásáról 
szóló szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Borsód község képviselőtestületének a községi 
rendőrség szervezése tárgyában alkotott szabályrendelete.
— Jóváhagyatik.

Zsablya község képviselőtestületének a községi 
közlegelőből 500 kát. holdnyi területnek felszántását és 
haszonbérbeadását megtagadó határozata és ez ellen 
Szerailics István által közbevetett felebbezés. — Jóvá­
hagyatik.

Apatin község képviselőtestületének a Kandié földek 
eladásából fenmaradt összeg hovaforditása tárgyábani 
határozata. — Jóváhagyatik.

Kulpin község képviselőtestületének a kataszteri 
munkálatok alkalmával felmerült kiadások tárgyábani 
határozata. — Jóváhagyatik.

Bajmok község képviselőtestületének a községi uj 
istálló felépítése tárgyábani határozata. — Jóváhagyatik.

Hódságh község képviselőtestületének egy hulla­
kamra és egy Őrház építtetése tárgyában hozott hatá­
rozata. — Jóváhagyatik.

A vármegyei nyugdijkezelő választmánynak Tábori 
György szolgabirósági hivatalszolga nyugdíjaztatása tár­
gyábani határozata. — A nyugdíj 97 frtbau állapitta- 
tik meg.

Ugyanannak özv. Bagó Károlyné Aranka leánya 
nevelési járulékának újbóli megállapítása folyósítása tár­
gyábani határozata. — A nevelési járulék 42 írtban 
állapittatik meg.

A vármegye közigazgatási bizottságának átirata, 
melylyel Apatin község képviselőtestületének a községi 
polgári leányiskola kibővítése, illetve Ill ik osztály fel­
állítása tárgyában hozott határozatát és az ez ellen 
Radojcsics Lajos és társai által közbevetett felebbezést 
illetékes elbírálásra átteszi. — Azon része a határozat­
nak, melylyel a polgári leányiskola kibővítése mondatott 
ki, jóváhagyatott; azon része pedig, mely a segédtanítók 
fizetésére és a tandíjra vonatkozók, feloldatott.

Mohol község képviselőtestületének selyemtenyész­
tés céljára 1 hold föld átengedése tárgyábani határozata 
és e tárgyban a miniszteri meghatalmazott által a vár­
megye alispánjához intézett megkeresvénye. — Jóvá­
hagyatik.

O-Becse község képviselőtestülete által a róm. kath. 
kántor javadalmazásához tartozó földnek a hitközség 
birtokába való visszabocsájtása tárgyábani határozata és 
ezzel kapcsolatosan Fonyó Pál által beadott felebbezés.
— Az átadás iránti része jóváhagyatott, a többiben 
feloldatott s a község köteleztetett, hogy a kántornak 
205 frt fizetését folyósítsa.

Gönczy János ó-becsei községi birája által O-Becse 
község képviselőtestületének az artézi-kut fúrási vállal­
kozók munkadijaiuak kiutalványozása tárgyábani hatá­
rozat elleni felebbezése. — Egyezség-kötésnek megkísér­
lésére hivatik fel a község.

Felső-Szt-Iván község képviselőtestületének a réti 
kaszálók visszafoglalása tárgyában hozott határozata és 
ez ellen Viszmeg Márton és társai által közbevetett 
felebbezés. — A felebbezés elutasításával a határozat 
jóváhagyatik.

Goszpodince község képviselőtestületének a községi 
orvosi lak céljaira Duldner Vilmostól megveendő lakház 
tárgyábani határozata. — Feloldatik.

Vaskút község kérelme a közlegelő tulajdonjogá­
nak kiigazítására vonatkozó határozatának törvényható­
sági jóváhagyása iránt. — Kiadatik a tiszti ügyésznek.

Bácsföldvár község képviselőtestületének az italadó 
kezeléséből eredő jövedelmek mikénti felosztása tárgyá­
bani határozata. — Jóváhagyatik.

Filipova község képviselőtestületének a felállítandó 
kisdedóvoda tárgyábani határozata. — Jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének a dögtéren 
felállítandó félszer tárgyábani határozata. — Jóváhagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestülete által a községi 
rendőrség szervezése és fizetésének megállapítása tárgyá­
bani szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

O Kanizsa község képviselőtestületének a Körmöczy 
László volt házipénztárnok marasztalási összegének a 
községi pénztárból leendő fedezése tárgyábani határo­
zata. — Jóváhagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestülete által a zombori 
járási rendőrfeltigyelői állás szervezése tárgyábani sza­
bályrendelete. — Jóváhagyatik.

O-Beese község képviselőtestületének a Tisza-sza- 
bályozási leszámolásra kiküldött bizottsági tagok jutalom- 
dija tárgyábani határozata. — Némi módosítással jóvá­
hagyatik.

Apaiin község képviselőtestületének a Cserstner- 
féle alapból Szabó Gergelynek kölcsön adott összeg 
tárgyábani határozata. —- Jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének Finto Ignác 
polgári iskolai igazgató útiköltsége tárgyábani határo­
zata. — Jóváhagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének a Kossuth 
Lajos temetése alkalmából felmerült költségek és az 
emlékére felállítandó szoborhoz való hozzájárulás tár­
gyábani határozata. — Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének 50,000 frtos 
kölcsön felvétele tárgyábani határozata. — Jóváhagyatik.

O Becse község képviselőtestületének az utcai jár­
dák aszfaltozása tárgyábani hatáiozata és ez ellen Vár- 
konyi István és társai által közbevetett felebbezés. — 
Pótlás végett visszaadatik.

Kovil-Szent-Iván község képviselőtestületének egy 
tanterem felállítása tárgyábani határozata. — A hatá­
rozatnak a felállításra vonatkozó része jóváhagyatik, de 
a tanterem helyének kijelölésére vonatkozó része nem.

Prgl.-Szt-Iván község képviselőtestületének a fo­
gyasztási és italadók kezelése tárgyábani határozata és 
ez ellen Szódi István és társai által közbevetett felebbe­
zés. — Jóváhagyatik.

Kis-Kér község kérvénye a községi rendőrségi 
szabályrendelet módosítása tárgyában megelőzőleg hozott 
képviselőtestületi határozatok jóváhagyása iránt. — A 
kérvény visszaadatik a községnek azzal, hogy a községi 
rendőrségi iutézvények az 1894. évi 12. törvénycikkel 
leendő összhangba hozása után újra benyújthatja a 
tövh. bizottsághoz.

O-Becse község képviselőtestületének az apáca-zárda 
melletti róm. kath. hitközségi teleknek iskolai célokra 
leendő megvétele tárgyábani határozata s ez ellen dr. 
Vojnovics Áron által beadott felebbezés. — Kiadatik a 
tiszti ügyésznek.

Tovarisova község képviselőtestületének a földadó 
lajstrom és kát. nyilvántartási jegyzék elkészítéséből 
felmerült kiadások fedezése tárgyábani határozata. — 
Feloldatik.

Bogojeva község kérvénye a gombosi vasútállomá­
son az 1893. év folyamán létesített járvány kórház be­
rendezése és fentartása körül felmerült 320 frt 32 kr 
megtérittetése iránt. — Jóváhagyatik.

Sehmausz Endre vm. alispán uruak a gőzfertőtle- 
nitó gépek beszerzése tárgyában a községek részéről 
hozott és az előző törvh. közgyűlés óta beérkezett 
képviselőtestületi határozatok tárgyábani jelentése. — 
Tudomásul vétetik.

Uj-Verbász község képviselőtestületének a gőzfer- 
tötlenitő gép beszerzése tárgyábani határozata és ez 
ellen Bayer Frigyes és társai által közbevetett felebbe­
zés. — Á határozat jóváhagyatik.

O Szivac község képviselőtestületének a gőzfertőt- 
lenitő gép beszerzése tárgyábani határozata és ez ellen 
Paluska József és társai által közbevetett felebbezés. -— 
A határozat jóváhagyatik.

Végül több községi, árvapénztári számadást, továbbá 
költségvetést intéztek el.

Szerkesztői üzenetek.
T. munkatársainknak. Kiadóhivatalunk rendkívüli elfoglaltsága 

miatt ez évben — régi szokásunk dacára — nem adhatunk külön 
karácsonyi számot. A midőn tehát szives elnézésüket kérjük ki, hogy 
a karácsonyi számba szánt és beküldött cikkeiket ez idő szerint közzé 
nem tehetjük, kérjük, szíveskedjenek levelező lapon értesíteni, vájjon 
beleegyeznek-e, hogy cikkeiket karácsony után alkalmilag közölhessük. 
Boldog ünnepeket! Boldog uj évet!

W. S. Ris-Szállás. A kérdéses cikk nem közölhető. Ez a mi 
Ítéletünk. Hozzá tesszük azonban azt, hogy nagyon alapos a reményünk, 
mikép ön rövid gyakorlat után teljesen megfelelő dolgokat produkálhat. 
A gyakorlat folytán stylusa csiszolódik; ha e mellett aztán több ere­
detiségre fog törekedni, nekünk okoz majd legnagyobb örömet, ha 
cikkeit lapunkban kiadhatjuk.

I, B. A „Méltóságos ur“ — már egy ízben megüzentük, vagy 
megírtuk — nem vált be. A többire nézve méltóztassék az első üze­
netet elolvasni.

H. I. PetrováC. A fordítást közölni fogjuk; esetleg a többit is 
felhasználjuk.

H. M. Szives figyelmébe ajánljuk az első üzenetet. Ezt adjuk 
feleletül prózai munkájára. A mi azonban a verset illeti, sajnálattal 
kell tudomására hoznunk, hogy azt nem közölhetjük. Az apróbb hiá­
nyokat nem tekintve, nem közölhető már abból a szempontból, mivel 
a lélektani magyarázat nem olvasható ki a versből. Egyáltalán nem 
tudtuk megérteni, vájjon mért búslakodik a költő, mért köt koszorút? 
Mi köze önnek ahhoz a sírhoz ? Reméljük azonban, hogy régi jóindu­
latát nem vonja meg lapunktól.

J. S. A versek gyöngék, azokat nem fogjuk hozni. Köszönet!
Vajszka. Az ilyen nagyon is személyes élű dolgok kö zlésétől

mindig óvakodtunk. Mint látja az ön „Tanító sorsa!“ ez. Tudósítását 
sem adtuk közre, annál is inkább, mivel azt sem tudjuk, kicsoda ön? 
A neve olvasliatlanul van aláírva.

Naptár.

December.
Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

25 Kedd N. Karácson N. Karácson 13 Aureut.
26 Szer. István vért. István vért. 14 Tyrsus
27 Csüt. János ev. János ev. 15 Eleuther
28 Pént. Apró szentek Apró szentek 16 Aggeus
29 Szom Tamás pk. Jonatbán 17 Dániel pr.
30 Vas. G Dávid k. G Dávid 18 B 28 Seb.
31 Hétfő Szilveszter Szilveszter 19 Bonif. v.

1 Kedd 1 Ujesztendő Ujesztendő 20 Ignác vt.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHT ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadd

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
5870. sz. 1894.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásba kebelezett 

O-Szivac és Uj-Szivac összeépített községek körállatorvosi 
állására ezennel pályázatot hirdetek.

A betöltendő körállatorvosi állás 600 frt készpénz- 
fizetéssel, továbbá a husszemléért fizetendő díjjal és a 
látogatási dijakkal van javadalmazva.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy az 1886. évi 
XXII. t. c. 73. §a és 1888. évi VII. t. c. 177. §-ai 
alapján felszerelt kérvényeiket 1895. évi január hó 
31-ig annál is inkább nyújtsák be alulírott szolgabiró- 
sághoz, mert az azontúl érkezőket figyelembe nem 
fogom vétetni.

Zombor, 1894. évi december hó 19-én.
Ppppoviis Bysán,

3—1 főszolgabíró.
2102. szám.

1894.

Kernyaja községben üresedésbe jött, havonként 
utólagos részletekben fizetendő 350 frtnyi javadalma­
zással egybekötött rendőrvezetői állásra pályázat hir- 
dettetik.

Felszereléssel a község, teljes ruházattal azonban 
a megválasztandó látja el magát.

Sajátkezűleg irt és a szabályrendelet értelmében 
felszerelt kérvényeket folyó évi december hó 
31-ig alulírott elüljáróságuál nyújtsák be.

Kernyaján, 1894. évi december bó 14-én.
Kremmer Lajos, Szauer Antal,

jegyző. 3—3 biró.

6306. szám. 
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.
A bajai szolgabirói járáshoz tartozó Csávoly 

községében elhalálozás folytán a községi irnok- 
végrehajtói állás üresedésbe jővén, ezen állás 
betöltése végett pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket hozzám f. évi december Iló 27-ig 
benyújtsák.

Ezen állás évi javadalmazása 900 frt és 50 
frt lakbér.

Kelt Baján, 1894. évi december hó 15-én.
Fcszbiró hiv. táv.

2ST i k o 1 i t s,
2— 2 szolgabiró.

8439. szám. 
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye apatini járáshoz tartozó 

Kupusziua községében üresedésben levő segédjegyzöi 
állásra, mely 500 frtnyi évi javadalmazással jár, pályá­
zat birdettetik.

A pályázni kívánók felhivatnak, miszerint kellőleg 
felszerelt és jegyzői oklevéllel is ellátandó kérvényüket 
december hó 27-éig nyújtsák be, — megjegyez­
tetvén, hogy a választás Kupuszinán a községházánál 
december hó 28-ik napján délutáni 3 órakor fog meg­
tartatni.

Apatin, 1894. évi december bó 5-én.
Hauke Imre,

3— 3 főszolgabíró.

2212. sz. 1894.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A 11. számú községi szabályrendelettel a törvény­

hozás, illetve a törvényhatóság intézkedéséig szervezett 
községi rendőrség létszámában megüresedett rendőrvezetői 
állásra, melylyel 360 frt készpénzfizetés van összekötve, 
pályázat birdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy :
a) magyar honpolgár;
b) védkötelezettségének megfelelt, a 24-ik életévet 

betöltötte, a 60 ikat pedig el nem érte;
c) fedbetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű;
d) teljesen egészséges;
e) Írni és olvasni tud és a községben divó nyelvet

birja ;
f) ezeken kívül megkivántatik, a magyar nyelvnek 

szó- és Írásban való oly tökéletes bírása, hogy az elő­
irt írásbeli teendőket biztosan végezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik :
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezménye­

zett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyéneknek.
3. Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem 

felelősőri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó- és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal iga- 
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyítvánnyal olykép igazolandó, bogy a szellemi és 
fizikai állapot és a főbb érzékeknek hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva, 
alulírott előljáróságkoz 1895. évi január hó 14-ig 
bezárólag benyújtandók.

A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fe­
dezni, a felszerelést a község adja.

Doroszlón, 1894. évi december bő 15-én.
elöljáróság'.



if«0»«'*?«9-.-
i>ro toj\D cnjo cqjo cry-g qtjq cmv
-;S sfcS ®p> 'tp* »if ®i?l

rzo

mao
Preservatkumként használva az izmokat rugalmassá 

s az állatot kitartóvá teszi.

I Fáradság, kimerülés, izületi s iznmcsúz vagy lobos bántalmaknál, ug> - 
I szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen íztos
" Az állatok izomzatúban a fúr7ds~TllankadúS folytán tudvalevőleg §||S 

tejsav képződik, ha az elernyedt állatok végtagjai, a mellekeit utasítás Őrt 
értelmében, bedörzsöltetnek ezen szerrel, a képződ men) gyorsan e

_________ „ ssíiga gyorsan visszatér. C Őrt

E megbecsülhetlen gazdasági kincs egyedüli raktára:

1705. szám.
1894T

Pályázati hirdetmény.
Kolluth községben leköszönés folytán üresedésbe 

jött rendőrvezetői állásra, melylyel utólagos havi rész­
leted n fizetendő évi 350 frt készpénz fizetés van össze­
kötve, pályázat birdettetik.

Pályázni szándékozó köteles igazolni, hogy :
a) magyar honpolgár;
b) védkötelezettségének eleget tett, a 24-ik életévét 

betöltötte, a 60-ikat, azonban még el nem érte ;
c) feddbetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletű ;
d) teljesen egészséges;
ej a magyar és német nyelvet szó és írásban bírja.
Megjegyeztetik, hogy az 1873. évi II. t. c. által 

kedvezményezett altiszteknek és kiszolgált állami csend­
őröknek elsőbbség biztosittatik.

A pályázati folyamodványok alulirt elöljáróságnál 
folyó évi december hó 28-ig benyújtandók, mert 
a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Koliuthon, 1894. évi december bó 12-én.

Wéber György,Zimmermann György,
jegyző. 3—3 biró.

cu'm eee- ’wssaB eutáka xt* v« aeeens 
Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.

Alkalmazási nyer.
Egy a jegyzői teendőkben jártás egyen, 

élelmezés és 12 frt havi fizetés mellett, valamint 
egy gyakornok is azonnal alkalmazást nyerhet. 
Megkeresések alulírotthoz cimzendők.,

Dautova, 1894. évi december hó 14 én.
Piukovits Imre,

9__9 iegV'/ő.

Dijnok kerestetik.
Egy dijnok — 1 frt napidij mellett — 

január 1-től alkalmazást nyerhet Sztanisicson 
a jegyzői irodában.

Ajánlatok a községi jegyzőhöz
2—1

intézendők.
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legilhlamll karácsonyi és újévi ajándékok
az ifjúság és felnőttek számára.

Mindenkinek legalkalmasabb ajándék a LEVÉLPAPÍR, mely igen csinos 
kivitelű dobozokban, finom fehér virágos, színes, arany szegélylyel, a legdivatosabb 
nagyságban és színekben, Azur, Pansy, Iris, Coquille, Bristol Orange, Prmtemps, Ivon, 
Violettes, Mary Mill Rose, Artis, Alexandra, Flora, Viktoria, Hortensia, Margarett Mill, 
Mirtl Mill, Adria Glücsklé, Rococo, úgyszintén nagy családi dobozok. A fentiekből igen 
szép nagy választékban „Billete CorreSpOndanS“-ok finom fehér és Virágos 30 kr-tol 
10 forintig.

képes könyvek elszakíthatlak ifjúsági iratok, díszművek, külföldi és 
hazai klasszikusok munkái díszkötésben, karácsonyfa-díszek, Richter-féle kőépitő szek­
rények, társas játékok, festékek dobozokban igen nagy választékban.

Részletes könyv-jegyzékkel, bárminő, e szakba vago fel világosi iassal (levelileg is) 
szívesen és díjmentesen szolgálok.

Kiváló tisztelettel

KOLLÁR JÓZSEF,
könyv- és papirkereskedése Zomborban.10—8
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SCHERER FERENC
ZOMBOE.

Újdonság!
Kiválóan célszerű, 
teljesen szagtalan,
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Miután raktáromat az őszi idényre újonnan felszereltem, bátorkodom a n. é. közönség 
becses figyelmét cégemre felhívni, és kérem tucmélycseu meggyőződni arról, hogy a legegysze­
rűbbtől a legfinomabb házi berendezésnek megfelelő raktárom van.

Választékos készletben található raktáromon több rendbeli

kálísish, tili, sulii- is irodai Wssisek is mhlirsk.
Ezen kívül ajánlom legújabb üveg és porcellán készleteimet, továbbá

W asztal- és függő-lámpákat, "W
kinaezüst, tükrök, képek és különféle szobadisztárgyaimat.

Mindennemű beüvegezés a legpontosabb kivitelben eszközöltetik.
Kárpitos munkákat olcsó áron elvállalok.

Nagy raktár Iseresüsed-őls és xrendég-lósök: számára.

Maradtam kiváló tisztelettel ScbereP FöreUC.

Itt egy jó házból való fiú tanoncul felvétetik.

hordozható
petróleum-kályhák.
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Zombor. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


